

Adakozzunk a repülő-alapra!

Ára 12 fillér.

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-ADÓRTIVÁLAT  
FERENC JÓZSEF-ÚT, 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

## HAJDUFÖLD

E-LÓFIZETÉSISÁRAK  
EGESZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉL-  
ÉVRE 18 PENGŐ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 OKTÓBER 4, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM. 223. SZÁM

## Újabb jegyzék Prágához!

**Magyar zászlók lengenek a Csallóközben  
Hitler kancellár diadalútja Égerben és környékén  
A lengyel csapatok megkezdték tescheni Szilézia megszállását**

**Chamberlain nagy beszéde az angol alsóházban a müncheni egyezmény történetéről - Csehszlovákia 30 millió font kölcsönt kér Angliától - Az angol politikai pártok hálája Chamberlainnak a háború veszedelmének elhárításáért**

## A magyar igazság érvényesítését követeli a világsajtó

A vasárnapi és hétfői napok ismét eseménydúsak voltak. A németek folytatták a szudétavidékek megszállását, a lengyelek pedig bevonultak a tescheni Sziléziába, ahol lelkes örömmel fogadták őket. Magyar szempontból is nagyjelentőségű volt az elmúlt két nap. A magyar kormány előbb vasárnap, majd hétfőn újabb sürgető jegyzéket küldött Prágába, melyben a tárgyalások mielőbbi megkezdését követelte. A magyar Igazság tehát elindult a nagy útra. Nem szabad türelmetlenkednünk, nem szabad csüggednünk, vagy kétkednünk. Azok, akik a kormány rúdját tartják erős kezükben, tudják; hogy mit és mikor kell cselekedni. A mi Igazságunk diadala most már nem késhet sokáig. Ezt nemcsak mi hirdetjük, de ezt írja a világsajtó is.

Az elmúlt két nap eseményeiről egyébként az alábbi táviratokban számolunk be:

### A magyar kormány vasárnapi jegyzéke és Prága válasza

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány utasítására a prágai magyar követ Krofta csehszlovák külügyminiszterrel közölte a magyar kormánynak azt a kívánságát, hogy Magyarország jogos követeléssel az önrendelkezési jog érvényesítése iránt haladéktalanul megvalósíttassanak.

Prágából jelentik, hogy a csehszlovák kormány most válaszolt a magyar kormány régebbi jegyzékére és kijelentette, hogy a magyar nemzetiség kérdésében hajlandó a magyar kormánnyal egy felállítandó vegyes bizottság útján a tárgyalásokat megkezdeni.

Prága, október 3. A Cseh Távirati Iroda jelenti: A cseh kormány a lengyel kormánynak a cseh köztársaságban élő lengyel kisebbségre vonatkozó indítványa október 1-én történt elfogadása után kezdeményező lépést tett a müncheni egyezményben megjelölt magyar kérdés megoldására is. Krofta dr. külügyminiszter október 1-én 23 órakor a prágai magyar követnek jegyzéket nyújtott át, amely a csehszlovák

kormány indítványát tartalmazza. Az indítvány lehetőleg rövid időn belül vegyes szakértői bizottság összeülését javasolja a magyar kisebbség kérdésének tanulmányozására és a kérdés megoldásának előkészítésére.

Csaknem ugyanakkor a prágai magyar követ szintén jegyzéket nyújtott át a cseh külügyminiszternek. Ebben a jegyzékben a magyar kormány a müncheni egyezménynek a döntésére hivatkozva, amely a budapesti és prágai kormány közvetlen tárgyalásait javasolja, sürgős közlést kér, hol és mikor kívánja a cseh kormány megkezdeni ezeket a tárgyalásokat. A magyar kormány mindkét kormány és egész Európa szempontjából fontosnak találja ezeknek a tárgyalásoknak gyors lebonyolítását és eredményes befejezését. A cseh kormány, amely a legutóbbi napokban az európai béke érdekében ismételtan tanujelét adta nagymértékű békülékenységének, tanúságot tesz kezdeményezéséről, amikor elvileg kész arra,

hogy a magyar kormánnyal a békülékenység szellemében tárgyaljon.

Ezekről a lépésekről az oláh és a jugoszláv kormányt is értesítették.

### Imrédy miniszterelnök: A magyar területek visszacsatolását eldöntött kérdésnek tekintem

A Magyar Távirati Iroda munkatársa kérdést intézett Imrédy Béla miniszterelnökhöz a magyar kormány által Prágában átnyújtott legutóbbi jegyzékkel kapcsolatban az iránt, hogy mi a magyar kormány álláspontja Csehszlovákia nemzetiségi kérdéseinek rendezésére vonatkozóan.

A miniszterelnök erre a kérdésre a következő kijelentést tette: „Csehszlovákia nemzetiségi problémáinak megoldása tekintetében a magyar kormány változatlan

elvi alapon áll s hogy mi ez az elvi alap, arra világosan rámutattam tegnapi rádióbeszédem következő passzusában:

„A Csehszlovákiában élő nemzetiségek sorsának újjárendezése az önrendelkezési jog és az egyenlő elbánás alapján kell, hogy történjék“.

Ennek az elvnek a keretében a magyar területek visszacsatolását a müncheni tárgyalás óta eldöntött kérdésnek tekintem“.

### Hétfő: A magyar kormány újabb sürgető jegyzéke

Budapest, október 3. (MTI) A prágai m. kir. követ ma újabb jegyzéket adott át a csehszlovák kormánynak, amelyben a magyar kormány annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a kormányközi tárgyalá-

sok a legközelebbi napokban megkezdődjenek. Együttal komoly garanciákat követel abból a célból, hogy a tárgyalások megfelelő légkörben, simán és gyorsan lebonyolíthatók lehessenek.

### Csallóközben kitűzték a magyar lobogókat

Rajka, október 3. A megszállt Csallóközben a Rajkával szemben fekvő Somarja és Gutor községekben hétfőn délután a templomban és a községházán, valamint sok háza kitűzték a magyar lobogót. A piactéren nagy tömeg gyűlt egybe és kalaplevéve elénekelte a magyar Himnuszt. Mivel kevés volt a

magyar zászló, három gazda csónakon átvitt magyar területre és Rajkán kértek zászlókat. Karjukon nemzetiszínű szalag volt. Elbeszélésük szerint a cseh yámörök és a karhatalom minden tagja már elhagyta Csallóközt. A gazdák minden baj nélkül tértek vissza falujukba.

## Örömmámorban a csallóközi falvak

Oroszvár, október 3. Somorja csallóközi községben hétfőn reggel nemzetiszíni zászlókat tűztek ki valamennyi templomra s házakra. — Mindenütt tüntető menetre gyűltek össze a lakosok, közben a „Himnusz”, „Szózat” és a „Boldogaszszony Anyánk” kezdetű egyházi éneket énekelték. A katolikus templomban a plébános a szövekről nemzetiszíni szalaggal a mellén, buzdító szavakat intézett a hívekhez.

Három magyar nemzetiségű cseh hadseregbeli katonát nemzetiszíni szalaggal díszítettek fel a lakosok, vállakra vették és végighordozták őket a községen.

A somorjai járási főnök beszédet mondott, amelyben méltányolta a lakosság örömet és kérte, hogy a védteleneket ne bántásák. A tűzoltókat kérte fel a rend fenntartására. Hétfőn este hatalmas fátylas tüntetésre készül a lakosság.

A tüntetésben a többi falvak lakossága is résztvesz, óriási örömmámorban.

Dobózag községben a legények magyar nemzetiszíni zászlókkal s szalagokkal járnak be a községet. A községben lévő cseh katonák a legényeket lefogták, becsukták és bántalmazták. A községből küldöttség ment Somorjára a járási főnökhöz, aki azonnal érintkezésbe lépett távbeszélőn a községgel és közölte a katonaság parancsnokával, hogy az országos hivatalnak tudomása van a magyar nemzetiség tüntetéseiről s a zászlók kitűzéséről.

Ebbe nem szól bele, csupán a rend s vagyonbiztonság fenntartására helyez súlyt. Ennek folytán a magyar legényeket szabadon engedték. A somorjai járás egész területén a magyarok visszakapták rádiókészüléküket.

Komáromban a kórházakat, kasszárnyakat s állami épületeket kiürítették.

A barátok templomából, amely helyőrségi templom volt, elvitték a szentképeket, az oltárt és a padokat. Az állami raktárakból, a terménykereskedőktől elszállították a gabonát s a terményt. Minden intézkedés megtörtént a közeli kiürítésre.

Komáromban a kórházakat, kasszárnyakat s állami épületeket kiürítették.

A barátok templomából, amely helyőrségi templom volt, elvitték a szentképeket, az oltárt és a padokat. Az állami raktárakból, a terménykereskedőktől elszállították a gabonát s a terményt. Minden intézkedés megtörtént a közeli kiürítésre.

## Horthy-nótát énekelnek a bevonuló felvidéki magyarok

Drégelypalánk, október 3. Az Ipolyon túli Hídvég községből katonaköteles fiatal ember menekült át és elmondta, hogy a csehek a falubeliekkel egymástól száz méter távolságra lövészárkokat ásatnak s ezek elé drótsövényt húznak. Minden fedezékben hat katonát tartózkodik. A lakosságtól elkobozták a rádiókészüléküket s nem engedik be hozzájuk az újságokat.

A bevonulók a Horthy-dalt énekeltek.

A zólyomi ezred megtagadta az engedelmességet s nem vonult ki a német határra. A bevonulók élelméze nagyon hiányos s nincs elegendő katonaruha sem.

A magyar határ őrzését járész magyar fiúk látják el.

akik kijelentették, hogy háború esetén nem használják fegyverüket. A határmenti lakosság körében nagy az öröm s a várakozás izgalma tölti el őket.

## Szlovákiában és Ruszinszkóban óriási a nyugtalanság

Budapest, október 3. Keletiszlovákiában és Ruszinszkóban rögtön megindult követelések. A Felvidékről érkezett hírek szerint

Keletiszlovákiában és Ruszinszkóban a nyugtalanság óráról órára nő.

A falvakban és a bevonult ruszin nemzetiségű katonák között röpcédulák formájában kéztől-kézre adják a központi orosz nemzetitanács éleshangú határozatát. E határozat kimondja, hogy a csehszlovák kormány 18 év leforgása alatt sem válósította meg a Podkarpatszka Rusz

autonómiaját és ezzel a st. germáni békeszerződésben és a csehszlovák alkotmány törvényeiben vállalt kötelezettséggel szemben nem teljesítette. Ezért a központi orosz nemzetitanács, amely Ruszinszkónak a csehszlovák köztársasághoz való csatlósát annak idején végrehajtotta, most indítatva érzi magát, hogy a sorsdöntő órákban teljes erejével szálljon síkra a ruszin nemzeti jogokért.

## Az angol „Fehérkönyv” a müncheni egyezményről

London, október 3. (MTI.) A kormány ma Fehérkönyv alakjában kiadta a müncheni egyezményre vonatkozó iratokat, a levélváltás s az egyezmény teljes szövegét. A Fehérkönyv függeléke a cseh állam új nemzetközi határainak létesítésére vonatkozó egyezmény és a négyhatalom kormányfőinek kijelentése, amely szerint

ha nem intéződnék el 3 hónapon belül a csehszlovákiai lengyel és magyar kisebbségek kérdése,

az érintett kormányok meg egyezése útján, akkor ebben az ügyben a négyhatalom kormányfői újból összejövetelt tartanak.

A fehérkönyvhöz két térképet mellékeltek. Az egyik szeptember 20-án Münchenben aláírt egyezményhez mellékelte térkép után, a másik a Hitler által szeptember 28-án Chamberlainnak átadott térkép alapján készült.

## Mussolini minden befolyását latba veti a magyar követelések mellett

London, október 3. A Times jelenté Rómából:

Olasz politikai körök nagy fontosságot tulajdonítanak a csehszlovákiai magyar kisebbség ügyének. Mint Mussolini legújabb beszédéből kitűnik, Olaszország kétségki-

vül a magyar követelések érdekében veti latba minden befolyását. Ugy tudják, Mussolini azt állítja, hogy nemcsak igazságos, hanem gazdaságilag, politikailag jónak és egészséges elrendezés volna, ha mindazokat a csehszlovák területe-

ket, ahol magyar többség lakik, továbbá a ruszin földet s az összes szlovák területeket Magyarországnak adnák vissza.

Garvin írja az Observer vezércikkében:

A versaillesi békeparancs által gyártott csehszlovák államtörmény nem volt eredeti alakjában és

összetételében fenntartható a más fajok felett. Csehszlovákia drasztikus átszabása elkerülhetetlenné vált: vissza kell adni a lengyeleknek Teschent s hasonlóképpen vissza kell adni a magyaroknak a dunai övezetet, amely jog szerint Csonkamagyarországgá és amelytől 1919-ben jogtalanul fosztották meg.

## „Béke-kölcsonre” kényszerült a francia kormány

Páris, október 3. (MTI.) A házelnapi ülésen Daladier külpolitikai nyilatkozatát széleskörű interpellációs vita fogja követni. A vitára eddig 14-en iratkoztak fel, köztük több jobb és baloldali pártvezér.

Az imént lezajlott külpolitikai események súlyosan érintették Franciaország pénzügyeit. A részleges mozgósítás újabb hatalmas anyagi terhet rótt az államra s a kormánynak sürgősen gondoskod-

ni kell az új kiadások fedezéséről. Politikai körökben úgy tudják, hogy a kormány kedden rendkívüli ülészak megnyitáskor pénzügyi javaslatot fog előterjeszteni. Egyesek szerint a kormány felhatalmazást fog kérni, hogy a Francia Banktól újabb kincstári előleget vehessen fel. Szó van továbbá egy úgynevezett békekölcsön kibocsátásáról. A kormány még nem hozott végleges döntést ebben a kérdésben.

## Chamberlain békepolitikáját az ország itélete elé bocsátja

London, október 3. Az alsóház külügyi vitája több napig fog tartani. Az ellenzék támadni, a kormányt támogató pártok balszárnya bíráltni fogja a müncheni egyezményt. Ha a bíráló formaszereű bizalmatlansági indítvány alakját öltén,

akkor Chamberlain úgy fogja

találni, hogy az ország itélete elé kell bocsátani egész belpolitikai és külpolitikai elgondolását, beleértve a tartós béke biztosítását célzó további fontos lépéseit.

hogy az országtól határozott felhatalmazást kérjen egész jövődől politikájára.

## Átalakítják a cseh kormányt

Prága, október 3. Havas: Arra számítanak, hogy a cseh kormányt rövidesen átalakítják. A lapok a kormány átalakítására még csak határozatlan célzásokat tesznek, de ezekből is kitűnik, hogy általában új kormányt kívánnak, mely elsősorban igazgatási szakértőkből áll.

de egyben a hadsereg és a közigazgatás képviselőiből is mindamellétt úgy, hogy a politikai pártok is képviseltessék magukat.

London, október 3. Angol diplomáciai körökben közölték, hogy 30 angol megfigyelő már megérkezett Prágába. Valamennyien az angol szárazföldi, tengeri, vagy légihaderő tisztjei.

## „A csehszlovákiai magyarság nem várhat tovább”

Róma, október 3. (Magyar Távirati Iroda.) Az Informazione Diplomatica-ban ma a következő közlemény jelent meg:

Felelős római körökben úgy vélik, hogy a szudétánémetek és a csehországi lengyelek kérdésének elintézése után a csehországi magyarok még hátralévő kérdésének elintézése a legnagyobb gyorsasággal meg kell, hogy történjen.

Mindenkinek érdeke, — beleértve a prágai kormányt is, — hogy ne várjanak három hosszú hónapot egy már kitűzött és elkerülhetetlen műtéti beavatkozás elvégzésével. Római felelős körökben ismeretes dolog, hogy a müncheni értekezlet napirendjén nem szerepelt a lengyel és a magyar kérdés és Mussolini volt az, aki sajátkezűleg írt. Hitler által azonnal elfogadott és az értekezleten is elfogadott emlékiratban hívta fel erre a kérdésre a franciák és angolok figyelmét, akik végül belátták, hogy veszélyes volna elhalasztani az ilyen sürgős és már szőnyegen lévő kérdések megoldását.

Háromhónapos időhatárt tűztek ki nem arra, hogy megkezdjék, hanem, hogy a müncheni értekezlet elvei szerint befejezzék a Prága és Budapest közötti tárgyalásokat. Római felelős körök véleménye szerint tehát szükséges, hogy Prága és Budapest minden haladék nélkül sietesse ezeket a tárgyalásokat.

Az az egymillió magyar, aki a régi békeszerződésekben megjelölt határon belül maradt, nem várhat

tovább, annál kevésbé, mert a felelőtlen — és főleg felelőtlen cseh — elemek sanyargatásának és zaklatásának van kitéve.

Másrészt Prága a halogatással nem nyer semmit sem, sőt újabb bonyodalmaknak néz elébe, amelyek csak késleltetnek egy olyan „tényt”, amelyet a négy müncheni hatalom a leghatározottabb módon leszögezett.

Magyarország húsz évet várt, hogy igazságot kapjon és ezalatt az idő alatt semmit sem tett, amivel megzavarta volna a békét, még csak a genfi mechanizmust sem használta fel, bár bentmaradt ebben az intézményben; megérdemli tehát, hogy ne várják meg ennek a három hónapnak a leteltét, hogy a magyarok visszakérüljenek Magyarországhoz és befejezzék a Münchenben megkezdett művet.

VIGSZINHAZ

MA UTOLJÁRA

Chicago  
a bűnös város

Tyrone Power, Allee Faye.  
Hónaptól: KABOS GYULA.  
legújabb vigjátéka: Papucshós

## Hitler kancellár Egerben

Eger, október 3. (Német TI) Hitler Egerbe délután 1.25 órakerkezett az utcán felsorakozott lakosság harsogó Heil-Heil kiáltásai közben. Az utakat, amelyeken a kancellár gépkocsija egészen lassan haladt végig, virágcsokorokkal díszítették el. Hitler a régi égeri városháza előtt elhagyta gépkocsiját. A városháza bejáratánál Wolner kerületi vezető fogadta. Wolner a tanácssteremben köszönetet mondott Hitlernek, azért, hogy ebben az órában Egerben ismét életre keltette a régi német császárság idejének fényét.

A kancellár megköszönve az üdvözlést, hangsúlyozta, hogy küzdelmének az volt a célja, hogy a birodalomtól eddig elválasztott, mintegy tízmillió németet visszavezesse a birodalomba. Ez az elhatározása ma valóra vált.

Innen a kancellár a főtérre ment s az ott felállított emelvényről többek között a következő kijelentéseket tette az összesereglett hatalmas tömeg előtt:

— Ma először szabad titeket, mint az én Eger-vidéki honfitársaimat köszöntöm. Altalam az egész német birodalom köszönt most benneteket s ebben a pillanatban nemcsak titeket köszönt, hanem az egész szudétanémet vidéket, amely néhány napon belül teljesen a német birodalomhoz fog tartozni. Ez a köszönet azonban ugyanakkor fogadalm is, hogy

ezt a vidéket sohasem szakítják el többé a birodalomtól. A nagy német birodalmat védelmezően takargatja a német pajzs és megvédi a német kard. A német nép mostantól kezdve ezzel a sorssal és akaratközösséggel alakítja ki jövőjét és a világ egyetlen hatalma sem sem fenyegetheti már ezt a jövőt. Megkezdjük útunkat a nagy német jövő felé.

Berlin, október 3. Leeb vezérezredes csapatai teljesen megszállták

az első számú övezetet a Reichenau tüzérségi tábornok csapatai elérték a kitűzött céljukat és ezzel az égeri vidék első részének meghozták a várva várt felszabadítását. Mock vezérezredes csapatai megszállták

a második számú övezetet. Ugyanakkor a légihaderő bevonult Egerbe.

Hitler kancellár ma este visszatért Francesbadba, hogy felkeresse a gazdaságilag súlyosan szenvedő Wildstein és Schönbach szudétanémet vidékeket. Ezzel véget ért Hitler kancellárnak az égeri vidéken tett körútja.



## Chamberlain nagy beszéde az angol alsóházban

London, október 3. Az alsóház ülését lázas érdeklődés és izgalom előzte meg. Duff Cooper lemondott tengerészeti miniszteri az ellenzék hangosan megjelnezt, amikor a Háza lépett. Chamberlain miniszterelnököt valamennyi kormánytámogató párt percekig tartó ovációval fogadta.

### MIERT MONDOTT LE DUFF COOPER?

Duff Cooper nagy elfogódottsággal kezdte lemondásának körülményeit ismerető nyilatkozatát az ülés elején.

— Midőn péntek este a miniszterelnök palotába mentem, — mondta többek között, tragikus magányban érzem magamat a lelkesen eljövők és ujjongó tömeg között, mert tudtam, hogy

indokolt ugyan a megkönnyebbülés, de nem láttam okot a nagy vigasztásra.

A külpolitika vezetésének az a feladata, hogy világosan megértsük a többi országgal álláspontunkat s azt, hogy bizonyos körülmények között mit teszünk. Ezt külpolitikánk a legutóbbi napokban elmulasztotta. Mindenhonnan kaptuk az értesítéseket, hogy Németország szeptember végére háborúra készül s hogy ezt csak egyetlen módon lehet megakadályozni, ha Anglia határozottan kijelenti, hogy ebben a háborúban a túlsó oldalon harcol.

Azt aiánthallom, hogy Angela jelentse ki világosan politikáját, de azzal az ellentétessel találkoztam, hogy az angol nép nem hajlandó Csehszlovákiáért harcolni.

Meglehet, hogy ez így van. 1914-ben nem Szerbiáért, nem Belgiumért, hanem azért harcoltunk és most is azért harcoltunk volna, hogy egy nagy hatalom ne szeghesse meg szerződéses kötelezettségeit. A miniszterelnök minisztertanácsnak, szövetségeseinknek, a dominiumoknak és a diplomáciai szakértőknek meghallgatása nélkül írta alá az angol-német egyezményt. Így nem szabad az angol birodalom külpolitikáját vezetni.

Ezúttal első ízben szavatoljuk egy kelet-európai állam határát,

de ha már ezt tesszük, kontinens alapon kellene fenntartani egy hadsereget, szélesebb alapokon kellene fegyverkezésünket meggyorsítani. A miniszterelnök azt hiszi, hogy Hitler csak a németek érdeklik, és hogy észszerű elrendezést hozhat vele létre valamennyi vitás kérdésben. Meglehet, hogy igaza van. Remélem és kívánom is, hogy igaza legyen,

de miután nem értek vele egyet, kénytelen vagyok lemondani.

### CHAMBERLAIN: MILLIÓK IMÁJA MEGHALLGATÁSRA TALÁLT

Chamberlain miniszterelnök, akit ezúttal nagy éljenzéssel és néhányan piszszegéssel fogadtak, felállt és Duff Cooper fejtegetéseire röviden kijelentette, hogy nincs semmi visszavonni, sem megbánnivalója.

— Miután a Ház szerdán összeült legutóbbi ülésére — mondta a miniszterelnök — a háború legborzalmasabb alakjának sötét felhő lebegtek felettünk,

mielőtt tárgyaljunk volna, üzenet érkezett, amely ismét remélni engedte, hogy a béke megmenhető. Most mindnyájan halásák lehetünk, hogy milliók imája meghallgatásra talált.

A miniszterelnök ezután meleg elismeréssel adózott lord Halifax bátorságának és hőlességének, majd a müncheni egyezmény előzményeivel foglalkozva, így folytatta:

### A GODESBERGI ULTIMÁTUM ÉS A MAGYAR KÉRDÉS

— Nem azért mentünk Münchenbe, hogy arról döntsünk, vajjon a szudéták földjének túlnyomóan németlakta részelt a német birodalom megkapja-e, mert ezt már eldöntötte a csehszlovák kormány az angol-francia javaslat elfogadásával. Pusztán az átadás végrehajtásának idejéről kellett tanácskozni. Döntő tényező volt az idő. Adva voltak a helyszínen a pillanatnyi összetűzés kitérésének összes elemei s ez az összetűzés katasztrófa vezetett volna.

A godsbergi emlékirat 6 napos lejárattal ultimátum volt.

A müncheni egyezmény ellenben vissza-

tér az angol-francia tervhez és leszögezi végrehajtásának feltételeit, a négyhatalom felelősségével. Az angol és francia közös biztosíték, amelyet a müncheni egyezmény a csehszlovák államnak határai elleni védeni támadással szemben nyújt, lényeges ellenértéket ad a cseheknek, ami nem található meg a godsbergi emlékiratban. Németország és Olaszország is megígérte szavatosságát a lengyel és magyar kisebbségek kérdésének elintézésére után.

Ha a lengyel s magyar kisebbségek kérdését nem intézik el 3 hónapon belül, az érintett kormányok meg egyezése útján, akkor a négyhatalom újból tanácskozni fog a kérdés megfontolására.

Midőn ítéletet mondunk ebben az ügyben, ne minősítsük azt személyre, vagy nemzetre diadalnak. Az igazi diadal az a tény, hogy a négyhatalom képviselői megegyeztek tárgyalás, nem pedig vérontás útján.

### A CSEHEK TÍZMILLIÓ FONT KÖLCSÖNT KAPNAK ANGLIÁTÓL

— A cseh kormánytól londoni követő útján segélykérést kaptunk, tegyük lehetővé az angol kormány szavatosságát, hogy 30 millió font kölcsönt vehessen fel. Azt hiszem, erre nagylelkű választ kell adnunk. Az angol kormány közli a cseh kormánnyal, hogy

kész haladéktalanul 10 millió font előleget nyújtani a cseh kormány legsürgősebb szükségletére.

A kölcsön végösszegét később határozzuk meg, az összes körülmények mérlegelésével.

— Ami a német kancellárról a múltban mondott kemény szavakat illeti, azt hiszem, el kell ismernie a Háznak, milyen nehéz az ő helyzetében lévő személyiség

számára, hogy visszavonja nyomatékos kijelentéseit. Az a készség, hogy az utolsó pillanatban is hajlandó volt tárgyalni más hatalmak képviselőivel az általa már végleg eldöntött dolgokról, részéről igazi és fontos hozzájárulás volt az elintézéshez.

Mussolini hozzájárulása nagyon jelentékeny és talán döntő volt. Az ő javaslatára balasztották el a mozgósítás végső stádiumát 24 órával és az értekezleten mind ő, mind Ciano gróf minden lehető módon elősegítették tanácskozásunkat. Ők terjesztették elő azt az emlékiratot, amelyet Daladier és én megbeszéléseink alapján elfogadtunk.

Európa s a világ hálás lehet az olasz kormány fejének a békés megoldás elősegítéséért.

Legnehezebb helyzetben Daladier volt, tekintettel országja és Csehszlovákia közötti különleges viszonyaira. Bátorsága, felelősségtudása és makacs kitartása felbecsülhetetlen értékűek voltak a megbeszélések során.

### A CSEHSZLOVÁKIAI KÉRDÉS VOLT A LEGVESZÉDELMESEBB

— Amióta csak mostani hivatalomat elfoglaltam, főcélom az volt, hogy Európa megbékítéséért dolgozzam és kiküszöböljem a légkört oly régóta mérgező bizalmatlanságokat s ellenségeskedéseket. A megnyugváshoz vezető út hemzseg a nehézségektől.

A csehszlovákiai kérdés volt legutóbb talán a legveszedelemesebb. Most, hogy ezen túl vagyunk, úgy érzem, hogy további haladás lesz lehetséges a józanág felé vezető úton.

### ANGLIA TOVÁBB IS FEGYVERKEZIK

Chamberlain ezután felolvasta a müncheni közös nyilatkozatot, majd így folytatta beszédét:

— Azt hiszem, a Ház velem együtt meg van győződve arról, hogy ez a nyilatkozat, amelyet a német kancellár és

### HUNGÁRIA filmszínház

Most már igazán meg kell néznie TURAYIDA címszereplésével a

## Péntek Rézi-t

mert csak pár napig tölti be műsorunkat.

Mai előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! PARAMOUNT világhíradó!

### A Z A P O L L Ó B A N

MA ELŐSZÖR

az IFJUSÁG, SZERELEM ÉS ROMANTIKA filmje: a

## Serdülő leányok

Főszerepben: ELEN SCHWANECKE és ROLF WANKA.

Ezenkívül a

## Vonósnégyes

SZÓKE SZAKÁLL és SZENES ERNŐ nagyszerű bohózata!

Előadások: délután 5, 7 és 9 óraker!

én írtam alá, valamivel több jámbor véleménynyilvánításnál. A béke alapjait csak most raktuk le, a felépítményt még meg sem kezdtük. Angliát még sokáig a fegyverkezési terv végrehajtása foglalta el, ami napról-napra gyorsul s növekedik.

Ne gondolja senki sem, hogy a müncheni négyhatalmi egyezmény aláírása óta lankadhat, vagy megállhat erőfeszítésünk, a jelen pillanatban a lezárás nem lehet egyoldalú Anglia részéről.

A miniszterelnök ezután meleg elismeréssel adózott a behívott tartalékosoknak, a területiális hadsereg és a légi haderő tagjainak hazafias magatartásukért s így fejezte be beszédét:

— Továbbra is folytatnunk kell fegyverkezésünket és ördöntékedéseinket, hogy bármely pillanatban védekezhessünk és hatásossá teshessük diplomáciánkat.

De úgy látom, hogy alkalomak nyílnak meg a leszerelési kérdés folytatása előtt s azt hiszem, a kilátások elég biztatók. Hátralevő időmet s erőmet olyan feladatoknak akarom szentelni, mint amilyen a bizalom visszanyerése, a nemzetek közötti ellenségeskedések fokozatos kiküszöbölése, amíg úgy érzik, hogy egymásután lemondhatnak fegyvereikről, mielőtt fiatalabb utódunk adnám át a hatalmat.

A miniszterelnök szokása szerint minden szónoki formáságot és hatást kerülve fejezte be beszédét, amit a Ház tisznyomórésze nyugodtan fogadott.

**A BÉKE NEM SZILÁRD**

Attlee őrnagy a munkaspárti ellenzék nevében kijelentette, hogy miniszterelnök nem válaszolt Duff Cooper beszédére. Mindnyáian megkínnyehültünk, hogy a háború ezúttal nem tört ki, de

nem érezhetjük a békét szilárdnak. Ugy érezzük, hogy csak fegyverszünet szakította félbe a háborús áldozatot.

Most nem nagyhatalmi egyezményekre, hanem új és mindenre kiterjedő békeértekezletre van szükség. Használjuk fel az Egyesült Államok jó szolgálatait és ne zárjuk ki Oroszországot sem.

**EGY KIS „BARÁTSÁGOS NEMZET“**

Sir A. Sinclair, a szabadelvű ellenzék meglehetősen elismerésben adózott Chamberlainnak, hogy elhá-

rította a háborús veszedelmet, de éppen az ő politikája hozta Angliát a háborús őrvény széléhez, ahonnan csak egy kis gyenge nemzet feloldozása árán és ismételt meghátrálásokkal sikerült menekülni.

Eden, volt külügyminiszter, akit a ház minden oldalán éljenzéssel fogadtak, amikor szólásra emelkedett, ugyancsak

meleg háláját tolmácsolta Chamberlainnak, mind pedig lord Halifax külügyminiszternek,

a válság során tanúsított kitartásukért.

A világ hálás azért, hogy sikerült elhárítani a háborút, de ne felejtjük el, hogy ennek költségelt nem a nagyhatalmak viselik, hanem egy kis barátságos nemzet, amelynek még módot sem adtak arra, hogy előadja védelmét.

Eden beszédének befejező részében aggasztónak találta azokat a híreszteléseket, hogy a négyhatalmi egyezmény lesz Anglia külpolitikájának alapja. Téves volna Európa megszervezésénél bármely nagyhatalmat, vagy akár kishatalmat is kizárni. Bármiként sikerült is a közvetlen kérdéseket megoldani, az iránt nem lehet kétség, hogy Angliára a jövőben súlyos veszedelmek várnak.

**LANSBURY ERDEKES FELSZÓLALÁSA**

Lansbury munkaspárti pacifista legutóbbi körúttal foglalkozva kijelentette, hogy járt Magyarországon, Jugoszláviában, Bulgáriában és Romániában s mindenütt világ-gazdasági értekezlet összehívását sürgették, Angliától és Olaszországtól várva a kezdeményezést a kereskedelem felszabadítására.

Bár csak elbeszélhetném Magyarországot kormányzóival, továbbá Boris bolgár királlyal s a jugoszláv régens herceggel folytatott beszélgetéseimet.

Soha nem találkoztam férfakkal, akik nagyobb komolysággal beszéltek volna ezekről a problémákról. Mindezek az államfők minden emberfeletti erőfeszítéssel igyekeznek népeik nehézségeit megoldani és azt akarják, hogy nemzetek békében élhessenek szomszédaikkal és hogy bekapcsolódhassanak a nemzetek társaságába gazdasági téren.

Ifj. Henderson Arthur világgazdasági értekezlet összehívását kérte.

**Tervszerűen folyik a szudéta területek megszállása**

Berlin, október 3. (Német TI) A hadsereg főparancsnoksága közli: Bock vezérezredes csapatai, amelyek a II. övezetet szállták meg, hétfőn délután 2 órakor az Elba és Walsberg között Zittautól délre átlépték a volt német-cseh határt és

ugyanakkor megindultak a vasárnap megszállt rumburgi és frydlandi területen is a csapatok. Az 71bától nyugatra Reichenau tüzérségi tábornok csapatai a Lauensteltől nyugatra levő vidékekről Königswald felé nyomulnak előre.

**A cseh rádiók neveltséges vádja**

Budapest, október 3. A cseh rádió állomások legújabbán hevesen támadják a budapesti rádió szlovák és ruszinnyelvű hírszolgálatát. Kifogásolják, hogy szlovák és ruszinnyelvű adások nem szlovák és ruszsin kulturszükségletet szolgálnak, hanem hírszolgálati jellegű tájékoztatást adnak. A cseh állomásoknak ebben igazuk van. A magyar rádió a multban nem tekintette feladatának, hogy kielégítse a csehszlovák állam nem magyar nyelvű lakosságának kulturszükségletét is.

Ez valójában a cseh rádió feladata lett volna, amelyet teljesített is a maga módján úgy, hogy azzal a csehek nagyon meg voltak elégedve, de annál kevésbé a szlovákok és ruszsinok.

Arról beszélni is kár, hogy a cseh rádióállomások magyar nyelvű leadásai nyílt és burkolt valótlan-ságokkal tisztán és kizárólag

az elcsatolt terület magyarságának elnemzetellenítésére és Magyarországgal való szembefordítására voltak szánva, de természetesen minden eredmény nélkül.

Szlovák és ruszsin körökből már hosszú idő óta érkeztek a magyar rádióhoz oly irányú kérdések, hogy a magyar rádió vegye programjába szlovák és ruszsin kulturtémák rendszeres ismertetését. A nemzetközi és béke politika szempontjai — talán helytelenül — visszatartották a magyar rádiót attól, hogy eleget tegyen ezeknek a kívánságoknak. Amióta azonban a csehszlovák állam átalakításának, illetve részrebolmlásának történelmi proceszusa kezdetét vette, szlovák és ruszsin körökből jövő kívánságok olyan tömegben s olyan követelősen érkeztek a magyar rádióhoz, hogy az nem is cselekedhetett másként, minthogy

**V á g ó**

**férfi ruha női kabát**

minőségben, szabásban elsőrangú

Olcso szabott áruk. „Takarékossági” tag.

Széchenyi- és Piac-u. **S a r o k.**

eleget tett a történelmi időkben a kívánságoknak. A szlovák és ruszinnyelvű hírszolgálatra nem a magyar rádióknak, hanem a szlovák és ruszsin lakosságnak van szüksége éppen ezekben a napokban, mert Magyarországról történő adások révén tájékozódást szerezhet mértékadó külföldi tényezők felfogásáról a Csehszlovákia körül folyó eseményekkel kapcsolatban, amely felfogásról hazája rádióállomásain keresztül nem kaphat képet.

De érthető a szlovákok és ruszsinok óriási érdeklődése a magyar rádió adásai iránt azért is, mert csak ezen az úton áll autentikusan rendelkezésükre Magyarországnak az aktuális kérdésekről való felfogásának ismerete, ami számunkra szintén nem közömbös.

A magyar rádió tehát ezúttal tényleg nem szlovák, vagy ruszsin kulturszükségletet kíván kielégíteni, hanem kifejezetten hírszolgálatot, mégpedig autentikus magyar hírszolgálatot kíván adni.

Minden nyelvű rádióhallgatógunk tájékoztatására megemlítiük azt is, hogy legutóbb a tornaaljai állomás felrobbantásáról szóló hírel sikerült hírszolgálatunkat megteveszteti és minden tekintetben helytálló egyéb híreink közé becsü-

szott egy valótlán hír is. A magyar rádió, mihelyt értesült a hír valótlan-ságáról, azonnal cáfolatot adott ki, mert

szavahihetőségére a legnagyobb súlyt helyezi.

A hamis hír valótlán megállapítására azonnal megindított vizsgálat meglepő eredménnyel végződött. A hírt nem tévedésből, hanem kifejezetten megtévesztő szándékkal

a forrást ügyesen lelevezte juttatták el a rádióhoz,

csupán azért, hogy ezután megcáfolható legyen. Ilyen beugratás csak egyszer sikerülhet!

**LEIRHATATLAN LELKESEDES A TESCHENI VIDEKEKEN**

Teschen, október 3. A lengyel csapatok megállapított terv szerint folytatják a tescheni vidék megszállását. Hétfőn bevonultak Freystadt és Karwitz jelentős iparvárosokba.

A Lengyelországnak azonnal átadandó Teschen és Freystadt vidékeket október 12-ig teljesen megszállják. A csapatokat mind végig leirhatatlan lelkesedéssel fogadták.

A pénzügyi kérdéseket a pénzügyminiszter által Teschenbe kiküldött különbizottság rendezl. Egyelőre a lengyel zloty mellett a cseh korona is forgalomban van.

**Tovább tart Franco előnyomulása**

Bilbao, október 3. A nemzeti csapatok hétfőn reggel az ebroi harc-téren derűs őszi időben ismét megkezdték támadásukat. A nemzeti

tüzérség előkészítő tüzelése után a gyalogság több ellenséges hadállást megszállt, illetve bekerített. A támadás még tart.

**Ijedtében szivenlőtte magát egy vérengző adós**

Pécel, október 3. Deutsch Pál péceli téglagyári bérlő lakásán hétfőn délután ügyvéd kíséretében végrehajtó jelent meg, hogy árverezést tartson. Rövid szóváltás után a

bérlő revolvért rántott elő és rálőtt a végrehajtóra s az ügyvédre. A golyó nem talált. Ezután ijedtségben mellbelőtte magát s azonnal meghalt. A vizsgálat megindult.

**Itália: Igazságot Magyarországnak!**

Róma, október 3. MTI: A hétfő délutáni lapok vastagbetűs címe alatt közlik az Internationale Diplomatica közleményét, amely teljes világosságot vet Olaszország álláspontjára a csehszlovák magyarság kérdésében. A legtöbb lap a cikket „Igazságot Magyarország számára” cím alatt közli. Az olasz közvélemény a legélesebb figyelemmel követi továbbra is a magyar kisebbség kérdésének megoldására megindult tárgyalásokat és nagy figyelmet keltett Imrédy Béla miniszterelnöknek, a MTI munkatársa előtt tett nyilatkozata.

A Tribuna tudósítója a csehek által javasolt vegyesbizottságot „a területátadás letárgyalásával” foglalkozó vegyes bizottságnak” nevezi és rámutat arra, hogy magyar részről

a csehek tárgyalási készségét természetesen úgy értelmezik, hogy a prágai kormány hajlandó átengedni Magyarországnak a magyarlakta területet.

**Daladier kedden nyilatkozik a kamarában**

Páris, október 3. Minden érdeklődést a parlamentben holnap kezdődő külpolitikai vita köt le, amelyet Daladier miniszterelnök terjedelmes beszámolóval fog elindítani. A miniszterelnök környezete úgy tudja, hogy Daladier ismertetni fogja a müncheni konferencia részleteit s annak kapcsán nyilatkozni fog a spanyol kérdéstről és a francia-olasz viszonyról.



Porzolt István esperes felszentelő beszédét mondja

## Magyar Királyi Osztálysorsjáték

A most befejezett  
40. osztálysorsjátékon nyert:

400.000 P-t	37.314	számu
300.000	22.837	"
100.000	72.490	"
70.000	74.678	"
60.000	52.622	"
50.000	74.476	"
50.000	12.632	"
40.000	75.781	"
40.000	14.493	"
30.000	77.424	"
15.000	77.746	"

á 20.000 P-t 21 db sorsjegy  
á 10.000 P-t 32 db sorsjegy

és számos kis- és középnycereményt is kisorsoltak.

Az új 41-ik OSZTÁLYSORSJÁTÉK huzása október 15-én kezdődik!

A hivatalos főárusítók az eddig játszott sorsjegyeket üzletfeleiknek amennyire lehet felajánlják a következő első osztályra a folytonosság biztosítása végett. Nagyon ajánlatos, hogy az eddigi résztvevők sorsjegyszámukat továbbra is tartsák meg és erről értesítsék főárusítójukat.

UJ VEVŐK pedig minél előbb rendelkeznek és biztosítsanak maguknak sorsjegyet, mert sorsjegy nélkül nincs nyeresési esélyük, sőt reményük se lehet, hogy gyorsan gazdagok lehessenek.

88.000 sorsjegy közül 44.000 darabot kisorsolnak.

tehát a sorsjegyek fele nyer!

Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Nyolcad	Negyed	Fél	Egész
3 1/2 P	7 P	14 P	28 P

Uj játéktervet készséggel küldenek mindenkinék az összes főárusítók, kiknél biztos a diszkrétció.

# Révész Imre püspököt a tiszántúli egyházkerület nagy lelkesedése mellett iktatták be magas tisztségébe

Az új püspök programja: a püspöki eskü -- Elve vagy halva megtartja az esküt - fogadta Révész Imre beköszöntőjében -- Az ígéhirdetés tisztasága, az iskolák és az ifjúság gondozása és az egyházfegyelem a püspöki székhelyen

Báró Vay László: A református egyház ősi örökségei örökéletűek és maradandók

Ünnepélyes keretek között iktatta be a tiszántúli református egyházkerület dr. Révész Imre püspököt. Hétfőn délelőtt 8 órakor a Nagytemplomban kezdődött meg az egyházkerületi közgyűlés első része, majd a beiktatás aktusa után a Kollégium dísztermében folytatódott a püspökbeiktató közgyűlés.

A Tiszántúli Egyházkerület Maklár Károly alig kétesztendő püspöksége után a megüresült püspöki tisztségbe példátlan egyhangúsággal dr. Révész Imre püspököt választotta meg. Dr. Révész Imre személyében az egyházkerület — amint azt az egyhangú megegyezés is bizonyítja — azt a kiváló vezető egységét látta meg, aki

méltán hivatott arra, hogy ennek az egyházkerületnek az irányítását ellássa és a lélekmunka nagy aratásában Isten dicsőségének öregbítésére nagyot alkosson.

Az új püspök személyét páratlan lelkesedés övezte a beiktatás napján és mindenünnen a hivatalos élet képviselőitől az egyszerű magánosokig a szeretet melege köszöntötte mint nagy emberi ajándék, abból az alkalomból, hogy elfoglalta történelmi elődeinek székét.

Révész Imre dr. beköszöntőjében rövid programot adott: azt, amire esküt tett. Ezt az esküt azonban élve, vagy halva — fogadta — megtartja. Beszélt az ígéhirdetés tiszta-

ságáról, az ifjúság gondozásáról, a református jövő megalapozásának legbiztosabb forrásáról, majd az egyházi fegyelem fontosságáról és

a Tiszántúli nagy elhivatottságáról a református életben. Mindezekben a szavakban Krisztus pártjának mélyről fakadt meggyőződése szövegezt és a nagy ígéret, hogy amikor a püspök elfoglalta méltóságát, akkor pártot kapott Krisztus nyájára, olyan pártot, aki el van határozva arra, hogy ha kell, életét adja juhaiért.

### Beiktatás a Nagytemplomban

Nyolc óra előtt már megtelt a Nagytemplom a megjelent előkelő-



Dr. Révész Imre püspök az egyházkerület pecsétjével, mellette báró Vay László

ségekkel. Az Úrasztalával szemben lévő padtömb első sorában Révész Imre püspök családja foglalt helyet, ugyanebben a padban ült báró Vay László, Lossonczy István és dr. Kölcsey Sándor. A város részéről dr. Kölcsey Sándor polgármester jelent meg, Zöld József helyettes polgármester, Csóka László tb. polgármesterhelyettes kíséretében, a jobboldali első padtömbben a katonaság tiszti küldöttsége eberswaldi Siegler Géza vegyesdandárparancsnok, vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, Vincze András tábornok vezetésével, Rásó István alispán, dr. Oláh Lajos az ítélőtábla elnöke, Jeney Sándor törvényszéki elnök, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, Zsögöd Jenő a központi vizsgálóbírószék vezetője, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, Brokés Rezső gazdasági főfelügyelő, Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő, Fodor Rezső pénzügyigazgató stb.

A baloldali padtömbben foglalt helyet az egyetemi tanács dr. Bacsó Jenő rektor vezetésével, mögöttük pedig az egyetemi tanárok, majd sarkadi Keszttyűs Lajos vezetésével a Gazdasági Akadémia küldöttsége, továbbá a középiskolák igazgatói és tanárikara Kiss Lajos tankerületi főigazgatóval az élén.

Az egyházak képviselőiben megjelentek Lindenberger János apostoli kormányzó, a róm. kat. egyház, Pass László esperes az evangélikus egyház, Labossa Lajos evangélikus vallásoktató lelkész, Báthory József a piarista gimnázium igazgatója, és mint illusztris vendége a beiktatásnak Sulyok István nagyváradi református püspök.

Megjelentek még a beiktatáson Galamb Ferenc ipartestületi elnök, Sőregi János múzeumigazgató, Balla Bertalan tb. főjegyző, Ary Lajos főszámvevő, Balogh Sándor tanácsnok, Reke Gusztáv dr. főügyész, Sesztina-Nagybákay Jenő felsőházi tag, az Iparkamara elnöke, a felekezetek és egyházközösségek képviselői, valamint az egyházkerület alkotótagejai.

Lossonczy István főispánt betegsége akadályozta meg a beiktatáson való részvételben.

Nyolc órakor báró Vay László főgondnok és Harsányi Pál békésbányai esperes vezetésével bevonultak az esperesek s helyet foglaltak az Úrasztala körül. A szószék alatti padokban Uray Sándor, Porzolt István, Kállay Kálmán dr., Kolozsváry Kiss László és Gönczy Béla foglaltak helyet. Az Úrasztala

előtti széksoron az egyházmegyei gondnokok ültek.  
Harsányi Pál esperes bibliaolvasása és imája nyitotta meg a püs-

## Báró Vay László államtitkár, egyházkerületi főgondnok megnyitó beszéde a Nagytemplomban

Főtiszteletű és méltóságos Egyházkerületi Közgyűlés! A mai közgyűlésünkre kettős feladatot szántunk: Az egyik, hogy a megholdogult Munkácsy Károly örökébe az egyházkerület egyhangú akaratára szerint megválasztott új püspökünket, dr. Révész Imrét a püspöki székbe ünnepélyesen beiktassuk,

a másik, hogy az egyházkerület legsürgősebb ellátására váró ügyeit még a Kollégium jubileumi ünnepségei előtt letergyaljuk.

Kollégiumunk négyévszázados jubileumával nem kívántunk a mai közgyűlésünkön foglalkozni, mert hiszen a következő napokra tervezett ünnepségek, amelyek az egész magyar nemzet részvételével, valamint az európai kultúra imponálásán keresztül meggyőzően rokon-szenvéttől kísérve lettek volna hivatva megörökíteni annak a munkásságnak az emlékeztétét, amelyet kollégiumunk szelene négy évszázadon át sugárzott szét a magyar nemzet minden rétegére. De ember tervez, Isten végez; és így az a feszült külpolitikai légkör, amelyben az európai kultúrát és sokmillió család boldogságát megsemmisítéssel fenyegető világháború lehetősége villogtatott meg előttünk és tőlünk északra élő, minden jog és igazság ellenére elszakított fajtestvéreinket pedig a leg súlyosabb szenvedések és sanyargatásoknak szolgáltatta ki, nem engedte meg, hogy az ő megpróbáltatásainak ezen sorsdöntő óráiban mitlen ünnepljünk.

— És amidőn mi ezekben a nehéz na-

pökbeiktató közgyűlést, majd báró Vay László főgondnok mondotta el megnyitó beszédét:

pokban fajtestvéreinkkel együttérzőnk, egy szebb magyar jövődében velük együtt reménykedünk, amidőn kollégiumunknak négy évszázados emlékünnepeit egyszóval oly időre halasztottuk el, amikor majd ők is velünk együtt örven-dezhetnek, akkor nem mulaszthatjuk el azt sem, hogy most,

ezen négy évszázados forduló alkal-mával hálát ne adjunk a Minden-ható Istennek.

azért, hogy a mi féltett nagy kincsünket, a debreceni református kollégiumot nekünk adta és hogy mi a magyar református egyháznak és a magyar nemzet-nek ezt a büszkeségét a magunkénak tudhatjuk.

— Ezzel a gondolattal eltelve kell a mai napon új püspökünk felé tekinté-nünk, az ő munkásságára Isten áldását kérnünk, akit az egyházkerület gyüleke-zeteinek bölcsessége a nagy elődöknek nehéz gondokkal és súlyos feladatokkal terhelt örökségévé jelölt ki.

— A mi életünk Isten kezében van, mi halandó emberek egymást követjük a számunkra kijelölt helyen, de a református egyház ősi örökségeit örököltük és maradandók, mert azok az örökkévaló Isten dicsőségét szolgálják. Ezt az igaz-ságot a szívünkbe vessük ma, amikor munkához fogunk, hogy az egyházkerü-let vezetésére hivatott új püspökünket beiktassuk.

— Ezek után a református egyház jö-vőjébe veletl rendíthetetlen hittel üdvöz-löm a megjelenteket és az egyházkerületi közgyűlést ezennel megnyitom.

## Szebbnél szebbek,

jobbánál jobbak rádióim, csillárjaim, gramafon és lemez újdonságaim. Villamos cikkek, szerelések, javítások.

## Nánássy Lajos Piac-utca 85.

(Menetjegyirodával szemben)

(Menetjegyirodával szemben)

## A Kormányzó üdvözlése

A beszéd után Uray Sándor egy-házkerületi főjegyző olvasta fel az egyházkerület hódoló sürgönyét, amelyben a Kormányzót köszönti a püspökbeiktató közgyűlésről a tí-szántúli református egyházkerület. A sürgöny szövege a következő: Főméltóságú vitéz nagybányai Horthy Miklós Úr, Magyarország Kormányzója Budapest, Királyi vár.

Tiszántúli református egyházkerüle-tünk mai ünnepi közgyűlésén, amikor egyakarattal megválasztott új püspö-két hivatalába iktatja, mély hódolat-tal és ragaszkodó szeretettel köszönti

Főméltóságodat. Ünnepeinket maradandó emlékkévé teszi az a körülmény, hogy négy évszázadra visszatekintő kollégiumunk dísztermébe ezúttal helyeztük el Főméltóságod képmását, hogy állandóan emlékeztesse az egy-más nyomába lépő nemzedékeket, hogy e szentelt falak közül indult el Fő-méltóságod pályafutása s örökké felet-tünk lebeg nagy egyénisége példája s hozzánk hajló szeretete. Életére Isten áldásáért esedezünk, vezéri pálcája alá holdogan sorakozunk.

Révész Imre püspök,  
Vay László főgondnok.

## Küldöttség megy a püspökért

A püspökválasztás szavazatbontó bizottságának jegyzőkönyvét ismer-tették ezután a kerület közgyűlése előtt, amelynek alapján az egyház-kerület örömmel vette tudomásul az egyhangú eredményt a választás-nak.

Ezután küldöttséget küldöttek ki a megválasztott püspök meg-hívására.

Bartha László esperes vezetésével Szarka Sándor, Rácz Albert, Szent-pétery Kun Béla és Molnár Zoltán vonultak át a püspöki hivatalba, ahol dr. Révész Imre püspököt me-leg szeretettel köszöntve meghív-ták a közgyűlésre. A küldöttség kí-

séretében vonult be dr. Révész Imre püspök, akit a templom kö-zönsége felállva fogadott.

Báró Vay László államtitkár, fő-gondnok köszöntötte a püspököt és értésére adta a püspökválasztás eredményét, majd megkérdezte, hogy kész-e elfogadni az egyházke-rület püspöki állását és a hivatali esküt hajlandó-e letenni.

Dr. Révész Imre püspök nyilat-kozataiban kijelentette, hogy elfo-gadja a püspöki tisztséget s az esküt hajlandó letenni.

Porzolt István esperes állt ez-után az Urasztalához és mondotta el felszentelési beszédét. Beszédében

Őszi és téli angol és belföldi gyapju-szövet különlegességek nagy választékban

FELDHEIM IMRE „Posztóház”  
Sveits palota.

a püspöki tisztség betöltésének nagy feladatáról szolt, majd Révész Imre püspökhöz fordulva a következőket mondotta:

— Téged hívtok el a püspöki szék betöltésére az Úr.

Győztél: meggyőzted önmaga-dat.

Vérző szívvel lemondottál mind-azokról, akik neked kedvesek, le-mondtál a tudományról. Engedel-mes voltál, felvetted a keresztet,

hogy előttünk hordozd ezután min-dig, hogy első légy a szolgálatban.

— Nehéz megbízatásod van. — Egyedüli segítséged az Isten, aki el-küldött. Kegyelme elégséges Neked, mi pedig imádkozunk, hogy könnyű legyen Neked a teher.

A beszéd befejeztével megható jelenet játszódott le, amikor dr. Révész Imre püspök meghatottan odament Porzolt István espereshez és megölelte őt.

## Az új püspök leteszi az esküt

Ezután Uray Sándor egyházkerü-leti főjegyző felolvasta az eskü szö-vegét, amelyet dr. Révész Imre püspök utána mondott. Az eskü után leborult a püspök és

az esperesek egymásután vonul-tak el előtte kezüket fejére té-ve és egy-egy bibliai igével megáldva őt.

A Kántus éneke alatt dr. Révész Imre a szövekre ment, ahonnan ígéhirdetést tartott. Ígéhirdetésében elmondta, hogy az én-t kell le-győzni önmagunkban, hogy létre keljen bennünk Krisztus.

Önmagunkat kell Krisztussal keresztre feszíteni, hogy ben-

nünk Krisztus éljen.

majd kijelentette, hogy ami jót ez-után egyházának mint püspök tesz, azt nem ő teszi, hanem a benne élő Krisztus. Ez nem program, sem dogmatikai értekezés, hanem amit elmondott, bizonyágtétel volt.

Beszéde után megható imában kérte Isten segítségét és áldását, majd megható szavakkal emlékezett meg imájában a Kormányzóról, a magyarság vezetőiről és kérte Is-tent, hogy minden magyarok szí-vét a végső próba nagy tűzében fogja egybe.

A püspökbeiktatás első része gyü-lekezeti énekekkel fejeződött be.

## Közgyűlés a Kollégium dísztermében

A Nagytemplomban lezajlott püs-pök beiktatás után a közgyűlés al-kotó tagjai a Kollégium újonnan át-alakított dísztermébe vonultak át,

ahol báró Vay László megnyitotta a folytatódó közgyűlést és üdvözöl-te dr. Révész Imre püspököt.

## Báró Vay László államtitkár, egyházkerületi főgondnok az egyházi vezetők egyetértéséről

— Főtiszteletű és Méltóságos Püspök Úr! A nagytemplomban lezajlott beiktatása alkalmával már volt alkalom üdvözölni Méltóságodat, még sem mulaszthatom el ezt az alkalmat sem, amidőn Méltóságod már mint felszentelt püspök kezdi meg a gondjaira bízott egyházkerület kormányzását, hogy úgy a ma-gam, mint az egyházkerület nevében is az őszinte szeretetnek és bizalomnak kifejezést ne adjak.

— Mi úgy érezzük, hogy Méltóságodat ebben az ünnepélyes pillanatban — melyet számunkra a beiktatás puritán egy-serűsége tesz épen fokozottan értékes-sé —

nem kell emlékeztetnünk azokra a feladatokra, amelyeknek az ellátása a mai naptól kezdve Méltóságodra vár, mert az a munkásság, amelyet Méltóságod — a mi szemünk előtt — úgy a professzor székben, mint egy-házkerületünk életében egyaránt ki-fejtett, élesen világítja meg minden-ki számára a követendő irányt

és azt az utat, amelyet a tiszántúli re-formátus egyházkerületnek és egyházunk minden hívének járnia kell.

— Ez az út Krisztusnak megalku-vásnékül, maradéktalan követése. Mi mindenkor csak annak lehettünk ta-nul, hogy Méltóságod ezt az utat járva, magával szemben mindenkor a legszigorúbb mértéket alkalmazta és épen ezért fűzünk mi igen nagy reményeket Méltó-ságod munkásságához, mert meg va-gyunk róla győződve, hogy ez a kiváló példamutatás rá fogja nyomni a maga bélyegét a tiszántúli református egyházkerület életének minden megnyilvánulására.

— De talán sohasem volt még arra

nagyobb szükség, mint ma, hogy ez úgy legyen és a lelki élet bensősége, valamint a saját magunk gyarló életének egy fel-sőbb parancs szavának alárendelése tük-röződjék vissza a magyar református egyház életében.

Mert csak így biztosíthatjuk a jövő számára mindazt, amit évszázadok nehéz küzdelmei árán vívtunk ki és csak így állhatunk meg tántoríthatatlanul a kálvini elvek szilárd alapzatán.

— Főtiszteletű és Méltóságos Püspök Úr! Ahhoz, hogy Méltóságod, illetve az egyházkerületi Elnökség működése egy-házkerületünk és egyetemes egyházunk javára és hasznára lehessen, szükséges az is, hogy a két elnök legnagyobb egyet-értéssel intézze az egyházkerület ügyeit, ez pedig csak akkor lehetséges, ha mi köztünk a teljes bizalom és testvéri sze-retet mindenkor megvan. Epp ezért én — mint az egyházkerület hivatalra idősebb elnöke — tisztelettel

felkérem Méltóságodat, tiszteljen meg bizalmával és testvéri szeretetével és én is biztosíthatom Méltóságodat, hogy az én részemről ezen bizalmat és testvéri szeretetet sohasem fogja nélkülözni.

— És én ezt nemcsak annak a nagyra-becsülésnek az alapján állíthatom, mely-lyel Méltóságod személye iránt viselte-m, hanem azok a családi hagyományok is biztosítékot nyújtanak erre, amelyek a Méltóságod nagyatyjának és az én déd-nagyatyámnak a páten elleni küzdelem-ben kifejtett közös erőfeszítéseire em-lékeztetnek.

— Ha ezután ezen annyira szükséges egyetértés, bizalom és testvéri szeretet meglesz köztünk s az Isten áldása fogja kísérni közös munkánkat, akkor biztosan

remélhetjük, hogy az a munka egyházkerületünknek és egyetemes egyházunknak mindenkor a javát fogja szolgálni. Ezeknek az előrehozásával nyitom át tisztelettel Méltóságodnak az egyházkerület pecsétjét.

felképül annak, hogy a mai naptól kezdve Méltóságod fogja a Tiszántúli Református Egyházkerületet kormányozni.

— Szavaimat azal fejezem be, hogy arra kérem a Mindenhatót, adjon Méltóságodnak ebben a díszes állásában, amelybe belktattattott, erőt, egészséget, hosszú életet református egyházunknak és a magyar hazának javára. Isten éltesse sokáig Főtiszteletű és Méltóságos Püspök Urat!

A beszéd végén báró Vay László államtitkár fögöndök átnyújtotta dr. Révész Imre püspöknek az egyházkerület pecsétjét. Az új püspök

## Dr. Révész Imre püspök székfoglaló beszéde

A lelkesedés elűlte után dr. Révész Imre püspök elmondotta székfoglaló beszédét:

— A hivatalukba beállított egyházi főtisztviselők ny alkalmakkor főbnyire köszönetmondással szokták megnyilatkozásokat kezdeni, — mondom Révész püspök. Nekem legyen szabad eltekin-tenem attól, hogy szép szavakba foglaljam köszönetemet, mert én az élettemmel mondom el azt.

— Tiszántúli püspökl elődeim között két olyat tartok különösebbel nyilván, akiknek elvel és munkássága mértékadó lesz rámnézve. Az egyik Mélius Péter, a másik ugyan nem volt püspök, de egy ne-gyed századon át szellemi irányítója a tiszántúli egyházkerületnek: a nagyatyám, Révész Imre debreceni lelkipásztor.

— A bevett szokás szerint most programot kellene adnom. Nem fogom tenni. A református püspök programja az, amire megesküszik.

Ezt az esküt mindnyájan méltóztattak hallani. Eskümet a bennem élő Krisztus erejétől hordoztatva meg fogom tartani, amíg az Ur ebben a székben megtür, meg fogom tartani élve, vagy halva. Egyébként három év és három hónap múlva alkotmányos formák között módja lesz egyházkerületünk minden presbitériumának teljes szabadsággal nyilvánítania a véleményét arról, hogy a kötelességemet teljesítettem-e?

### Az igaz egyház ismerve

— Arról kívánok most röviden bizonyítást tenni, hogy amit majd eselekednem megadatok, milyen elvi alapon és milyen szellemben óhajtom eselekedni azt. Az evangéliumi reformáció valamennyi hitvallása hirdeti, hogy Krisztus igaz egyháza ott van, ahol

az Isten igéjét helyesen hirdetik és a Sakramentumokat helyesen szolgál-tatják ki.

Kálvin és a református teológia szereti e kettő mellé még odahelyezni, hogy az igaz egyház ott van, ahol az egyházi fe-gyelmet Krisztus parancsa és az aposto-lok példája szerint folyvást gyakorolják.

### Az iskolák egyháza

Ezután Révész Imre püspök a helyes ígihirdetésről beszélt, különösen annak a tisztaságát hangsúlyozva, kijelentette, hogy

az Igéről való bizonyágtétel nem-csak a lelkipásztorok kötelessége, hanem az egyház minden élő tagjé.

Majd az ígihirdető bizonyágtéves nagy eszközéről beszélt, a református iskolák-ról. A református egyház négy évszázad óta az iskola és az iskolák egyháza volt. Éppen ebben a jubileumi esztendőben nem szabad megfeledkezni arról, hogy Kollégiumunk és vele együtt minden magyar református iskola az Isten igéje által lett azzá, amivé lett. A szánktól is meg kell vonnunk a falatot, hogy ilyen iskoláink minél nagyobb mértékben és színvonalon működjenek.

— Teljes szívem a hitvallásos és hitval-

átvéve a pecsétet, néhány szóban megköszönte az üdvözlést és báró Vay László szavaira reflektálva kijelentette, hogy nyolevan évvel ez-előtt, amikor az a kézfogás megtör-tént Idős Révész Imre és báró Vay László dédnagyatyja között, a ma-gyarság éppen úgy járt a kalandok és a gyáva megalkuvás közötti kes-keny ösvényen. Akkor Magyaror-szág egyik zászlósurja és egy egy-szerű debreceni lelkipásztor fog-tak egymással kezét és e kézfogás-ban elmentek a börtön árnyékáig is. És mégis megmentették a reformá-tus egyházat. A beszéd utolsó mon-datait a kitört lelkesedés, taps és éljenzés teljesen elfojtotta és perce-ken keresztül ünnepeleék dr. Ré-vész Imre pünpököt és báró Vay László államtitkárt.

ló iskoláé, de csak azé, — mondotta a püspök.

### Az ifjúsági munka fontossága

Ezután a sakramentumok kiszolgáltatá-sáról beszélt Révész Imre. Ezzel kapo-soliban az ifjúság gondozásának rendk-i-vül nagy szükségességéről szölt és kijelentette, hogy

az ifjúsági munka semmiféle ürügy alatt nem mellőzhető, mert 10—20 év múlva már csak ott lesz-nek hűséges presbitereink, megáldott életű és munkás diákonisszánk, ahol ma is mélyszántású és tiszta magvetésű munka folyik.

A továbbiakban az Urvaesoraosztással kapcsolatosan kijelentette, hogy az Ur-asztalának a szeretetközösség asztalává kell tágulnia.

— Mélységes és olykor döbbetesen világossá váló kapcsolat van egy gyüleke-zetnek Urvaesorával élése és a szeretet munkája, elsősorban szegényeknek, bete-geinek, árváinak, özvegyeknek és egyéb elhagyottjainak s elcsettjeinek gondo-zása között. Potemkin-falvakat mindenütt fel lehet építeni karácsonyi felruházások-ból, hűsvéti kalácsosztogatásokból és a mindezeket állítólag lehetőségessé tévő egyházi bálókhól (ez a két szó úgy illik össze, mintha például azt monda-nám, — hadd mondjam csak angolul és ne magyarul: — „Christian flirt“ — de mindezek mögött ugyanaz van, ami ama bizonyos kullszákra festett muszka falvak mögött: a sivatag.

A református gyülekezet annyiban élő szeretetközösség, amennyiben élő közössége van egyedül urával és fejével, Jézus Krisztussal.

### Az egyházfegyelemről

— Még néhány szót az egyházfegye-lemről, — folytatta Révész Imre s kijelentette, hogy önmagával szemben a fe-gyelem szempontjából semmiféle elné-zést és irgalmat nem fog ismerni. Az egy-házfegyelem gyakorlásában Kálvin nagy intelmét tartja mindig szem előtt: Az egyházi fegyelem sohasem fajulhat hó-hérolással.

— Viszont egészen bizonyos, — foly-tatta a püspök — hogyha a mi bűnös emberi gyarlóságunk következtében fe-gyelmező eljárásunk abba a kísértésbe esik, hogy az hóhérolással fajuljon, a má-sik oldalról egy még ezerszerre súlyo-sabb kísértés fenyeget: az, hogy a fegyelem elhanyagolása, vagy laza és felelőtlen kezelése miatt magán az egyházon követünk el hóhérságot. Amennyiben rajtam áll, én Isten nevé-ben mind a két kísértéssel szembe fogok szállani.

### A tiszántúli reformátusság hivatása

A tiszántúli reformátusság helyzetéről szölvá kijelentette, hogy nincs meg az a privilégiuma, amelynnek értelmében eze-ket az elvi követelményeket önmagára nézve kevésbé tekintse kötelezőnek, mint a többi reformátusság. Egyetlenegy privi-

légiuma van a tiszántúli reformátusság-nak:

példájával mutasson világosságot nemcsak esonka hazánk, de a tria-noni utódállamok és az öt világrész református magyarsága számára.

— Tiszántúli magyarsága egy hatalmas darab karralal termésmárvány: sorsa újra meg újra azon dől el s vele együtt az egész magyar refor-mátusság sorsa is.

hogy a sátn vagy a Krisztus kalapácsa és vésője dolgozik-e rajta, hogy kifor-málja belőle önnönképe-mását? ... A ti-zsántúli reformátusságot kiváltsága arru is képesíti, hogy a reformátusság lelki egységének zászlóhordozója legyen.

A továbbiakban ezeket mondotta:

### Bocskaitól Rákóczi Ferencig

— A magyar református politika vál-tozhatatlan alapelvét klasszikus magyar szabadsághőseink a református Bocskay

## A közgyűlés folytatása

Ezután a tiszántúli református egyházkerület közgyűlése áttért az egyházkerület aktuális ügyeinek tárgyalására. Foglalkozott a Tisza István Tudományegyetem átiratá-ival a Kállay-Sipos István ügyben. Amint ismeretes, Sipos István, aki a budapesti Theológiának volt taná-ra, egy tudományos jellegű köny-vében megtámadta Kállay Kálmán professzor személyét, amely táma-dásra Kállay Kálmán — tudomá-nyos munkásságának igazolására és az őt ért támadásnak visszautasítá-sára — egy tudományos munkában felelt. A kérdéssel foglalkozott a tudományegyetem tanácsa, amely határozatáról átiratban értesítette az egyházkerület közgyűlést és ebben az átiratban teljes mértékben elismerte Kállay Kálmán professzor tudományos munkásságának nagy érdemeit és személye iránt a legna-gyobb bizalmat jelentve ki, az őt ért támadásokkal szemben megvé-dte. Az egyházkerület közgyűlése dr. Kállay Kálmán professzort hossza-san ünnepele és azonosította maga-t teljesen az egvetem tanácsának rehabilitáló nyilatkozatával.

Ezután megválasztották 1939. esztendőre az egyházkerületi tanácsot, amelynek tagjai Porzolt István, Kolozsvár Kiss László, dr. Rác Albert, Uray Sándor, Harsányi Pál, dr. Erdős Károly, Görömbey Péter, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Szász Imre, dr. Juhász Nagy Sán-dor, dr. Nánássy Andor, dr. Vá-sáry István, dr. Magoss György, dr. Papp Ferenc, vitész dr. Nadányi János és Ormós Lajos.

A közgyűlést déiben megszakí-tották és az ebéd idejére felfüg-gesztették, délután folytatták és különböző egyházkerületi ügyet tárgyaltak le.

## Hét kollégiumi tanárt választott a közgyűlés

Az egyházkerületi közgyűlés jóvá-hagyta a kollégium gimnáziumá-ban hat helyettes tanári állás ren-des tanári állássá való átszervezé-sét. A rendes tanári állásra mege-jtette a választást és egyúttal a Nyári Béla nyugalmba vonulásával megürült hetedik tanári állásra is. A választás eredményeként a Nyári Béla megürült állására Magyar Kálmánt, míg a többi állásra dr. Farkas Ignác, Gábor Gábor, dr. Tóth Béla, dr. Végh József, Nagy Géza és Czuna Ferenc tanárokat választotta meg, akiket dr. Révész Imre püspök üdvözölt és az egy-házkerület közgyűlése nevében, ta-nári hivatásuk komoly voltának megvilágítása mellett Isten áldását kívánta működésükre. A megválasztottak nevében dr. Farkas Ignác mondot köszönetet, kijelentve, hogy a kollégiumi tanárság elkötelezés és kiváltság.

Istvántól a római katolikus II. Rákóczi Ferencig rég fölirtak a zászlójukra:

Istennel a hazáért és a szabadságért! Ez a zászló nekünk, tiszántúli magyar reformátusoknak szemfedelünk lehet, de alkunk tárgya soha.

Ezután arról beszélt Révész Imre, hogy a püspökválasztás egyhangúságában a Szentlélek Isten munkáját látja, ezért áll most itt. Majd így folytatta:

— Nem tudom, meddig tart az élő Isten kegyelme ezen a helyen, de imádko-zom és imádsággal kéréfetélem velem együtt testvéreim ti is, hogy amíg itt leszek,

én folyton szálljak alább és Krisztus folyvást növekedjék.

Amikor pedig innen elmegyek, még el-tűnő árnyékom se zavarja többé az á ki-rályi arcának akkor majd bizonyára még teljesebben felragyogó képét.

Az egyházkerület közgyűlése hosszan-tartó lelkesedéssel és tappsal ünnepele percekig dr. Révész Imre püspököt.



## Saját készítmény

romek szak és finom kivitel

P 48'—,

P 58'—,

P 78'—,

P 88'—

egységáron

**Grünfeld**  
ADOLF ÉS TÁRSANÁL  
Kistemplom mellett.

minden élvezett anyagi támogatás és segélyből 5 százalékot térít vissza a Kollégium egy jövődó alapítványának céljaira, amely visszatérítés 20 év múlva 45.000 pengős alapítványt tesz majd ki. A közgyűlés egyhangúan tudomásul vette a nagylelkű elhatározást és dr. Révész

Imre püspök a határozatot „megilletődött ünnepi lélekkel” mondotta ki. Kivilágítják a kollégiumi léposházban festett freskókat, egyéb ügyek letárgyalása után a közgyűlést az esti órákban bezárták és folytatását ma, keddre tűzték ki.

## Ostorával felakasztotta magát egy 15 éves gazdalegény, mert összeveszett a testvérével

Hétfőn délután tragikus öngyilkosságot követett el Hajdúböszörményben R. Nagy Antal 15 éves gazdalegény. Nagy Antal a Sárosi-tanyán lakott a testvérével, akivel éveken át a legjobb viszonyban voltak. Legutóbb azonban valami csekélység miatt összeszólkóztak és ez

annyira szívére vette az anélkül is érzékeny természetű Nagy Antal, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Hétfőn a kora délutáni órákban a

tanya mögött lévő akácosházban az egyik akácára felakasztotta magát az ostorával. Mire észrevették a tettét, már halott volt. Bücsülevelet is hagyott hátra és ebből állapították meg, hogy nagy elkeseredésben vált meg az élettől.

A tragikus öngyilkossági esetről jelentést tettek a hajdúböszörményi rendőrségnek, majd onnan a debreceni királyi ügyészségnek, amely megadta a temetési engedélyt, mint-hogy a halálesettel kapcsolatban bűncselekmény nem történt.

## Véresre vertek és borzalmasan összeszúrkálták egy gazdalegényt Sárádon

Vasárnap éjszaka véres verekedés zajlott le a közeli Sárád községben. Az éjszakai órákban ismeretlen tettesek a Hangya szövetkezet közelében megtámadtak egy fiatal gazdalegényt, akit először összeszúrkáltak, majd dorongokkal nagy összeverték, hogy csonttöréssel szállították be a debreceni sebészeti klinikára. A véres verekedésről az alábbiakban számolunk be:

Sátor Gábor 24 éves gazdalegény vasárnap több barátjával a sárádi Hangya szövetkezet ivóhelyiségében mulatozás közben valamin összeszólkóztak, de ezt sikerült köztük elsimítani. A legé-

nyek a legjobb hangulatban mulatoztak tovább, de egyesek részéről látszott az ellenségeskedés.

Hajnal lehetett, amikor Sátor Gábor elindult hazafelé. Alig hagyta el a szövetkezetet, hátulról több rátámadtak és késekkel összeszúrkálták, majd dorongokkal estek neki és azzal ütlegelték.

A szerencsétlen gazdalegény elvesztette eszméletét, támadói pedig az éj leple alatt elmenekültek.

Vérhenfagyva a járóelők találtak rá Sátor Gáborra, akihez azonnal orvost hívtak, aki bekötözte sérülését, majd tanácsára

beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol felvették ápolás végett. A szerencsétlen ember állapota igen súlyos.

A véres verekedésről jelentést

tettek a csendőrségen is, ahol megindították a nyomozást annak kiderítésére, hogy a verekedésben kik vettek részt.

## Esernyőüzem

saját készítésű nap- és esernyő a TIKAV-on bronzéremmel kitüntetve. Olcsó reklámárak! ISKOLAI ERNYŐKBN NAGYVÁLASZTÉK! Athúzást, javítást szakszerűen készít. A Takarékossgá tagja. PIAC-U. 42. (Pannónia-udvar.)

## György angol király kiáltványa az angol néphez

London, október 3. György király a hétfőre virradó éjszaka a Buckingham-palotából kiáltványt intézett az angol néphez, amelyben többek között kiemeli Chamberlain miniszterelnöknek a béke érdekében kifejtett tevékenységét. Az üzenet a következőképpen szövege:

— Az aggodalmak napjai elmúltak, Ma már megköszönhetjük a Mindenhatónak, hogy mekímelt

bennünket a háború rémétől. Az ország férfainak és asszonyainak meg akarom köszönni nyugalmukat és határozottságukat, amelyet a váltságos napokban tanúsítottak és készségeket, amellyel a tőlünk kért áldozatokat meghozták. A miniszterelnök kiváló béketevékenysége után hő óhajom, hogy a népek között a barátság és a virágzás újidőszaka kezdődjék.

## Egyévi börtönre ítélte a debreceni törvényszék az anyósgyilkos bihar-nagybajomi földművest

A debreceni törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta a biharnagybajomi gyilkossági bűntudat, amelynek vádlottja Bagdi Antal gazdálkodó volt, aki egyetlen fejszeceppal megölte az anyósát, a 71 éves Vass Benjáminné. A gyilkosság előtti napon Vass Benjáminné az esti órákban a pénzét számolta és kifogásolta, hogy egy pengő hiányzik.

Azzal gyanúsította meg a vejét Bagdi Antalt, hogy 5 lopta el a pénzt. Ez annyira felháborította Bagdit, hogy hevesen kikelt az anyósa ellen, aki viszont szemrehányásokat tett a vejének. Bagdi elvesztette önuralmát és amikor az anyósa megtámadta, felragadta a

fejszét és egyetlen csapással megölte.

A gyilkosság után Bagdi Antal csendőrkézre került és kihallgatása során beismerte, hogy 5 ütötte meg a fejszével anyósát, de ezt csak nagy felindulásában tette. A tegnapi főtárgyaláson a kihallgatott tanúk is a vádlott vallomását igazolták. A bizonyítási eljárás lefolytatása és a perbeszéd elhangzása után a törvényszék

Bagdi Antal erős felindulásban elkövetett emberölés bűntette miatt egyévi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítéletet a vádlott megfellebbezte.



(67)

— Kérlek, Rosalie, hallgass! Ha pedig csak azért jöttél, hogy gúnyolódj, már mehetsz is.

— Martin! Ez a hála? Ez a köszönet azért, hogy bevezettelek a kertbe és hogy megmutattam neked, hol van ő? Ez?

— Nézd...

— Nem nézek semmit!

Lerogyott egy székre és hangosan zokogni kezdett.

— Olyan... olyan nagyon, nagyon szerencsétlen vagyok... Egész éjjeleket átsírok... Ugy vágyom utána... annyira vágyom és nem jön... De miért nem jön? — kapta fel egyszerre a fejét. — Hiszen már régen itt kellene lennie.

Igen, ez igaz, a két hét már eltelt és én mégis nap nap után visszajövök ebbe a tigrisbarlangba, holott nagyon jól tudom, hogy a barlang gazdája akármikor visszajöhöhet. Az élettemmel játszom.

És akkor hirtelen arra gondoltam, hogy nem bánok én már semmit. Jeanette-et kiszabadítom innen, magammal viszem, vissza Párizsba, a többieknek meg békét hagyok. Mi közöm nekem hozzájuk? Mi közöm Kaplanhoz? Forgeron halálához? Violette halálához? Ez most mind semmi. Jeanette! Igen, Jeanette

élete a tét és ő nekem most mindennél kedvesebb. Elviszem és Rosalie maradjon itt, éljen boldogságban a tigrisével, ha ugyan tud. Csináljon ez az örült azt, amit akar. Nem fogom érte feláldozni az életemet. Sem a szerelmemet.

Elviszem Jeanette-et. Még most, azonnal. Az őrt ügyis lefizetem, a kertben senki sem jár. Eszrevételül átszökhetünk, a falon keresztül melem, odakint Pierre vár, reggel indul a legközelebbi vonat és mire Malchior megérkezik és észhez tér, mi már árkon-bokron túl leszünk.

Mikor idáig értem a gondolkodásban, egyszerre éles fütty hasított bele odakint a csendes éjszakába. Kévéssel azután pedig megremegett a föld és hangos, egyre erősödő dübörgés hallatszott.

Rosalie felkiáltott.

— A vonat!

Átkaptam Jeanette-et és az ajtóhoz ugrottam. Hátha sikerül!

Rosalie megragadta a karomat.

— Megörültetek? Most akartok szökni, mikor a vonat már itt liheg a ház előtt? Itt szokott megállani tíz méterre az ajtótól. Egyenesen a karjukba rohannátok.

Elfűjtam a lámpát. Jeanette megszólalt.

— Igaza van. Most nem mehettünk, Martin. Könnyen történhetnék valami baja.

Rosalie-hoz fordultam.

— Lehet, hogy nekem most gyorsan el kell innen mennem. Holnap alkonyatkor a kerítés erdő felől lévő részénél dobj át egy levelet. Ird meg benne, mi idebent a helyzet. Bejöhettek-e és ha lehet, hogyan? Ha füttyölök, csak akkor dobj. Ide figyelj, ez lesz a jel. Két taktust füttyülhettem csak, mert Jeanette

ngette hirtelen a számra tapasztotta a kezét. Az ajtó előtt ideges hang csattant.

Remegve összebújtunk és hallottuk, hogy az ör felel, lassan, nyugodtan. Egyszerre kellemtelen mély hang kezdett recsegni odakint.

Rosalie halkán és reszketően sügta:

— Malchior...

— Na, megállj! Veled számolok!

Hirtelen felpattant az ajtó. A kint égő lámpa gyenge világossága sötét, magas alakot rajzolt a küszöbre.

Ebben a pillanatban előrcugrottam és öklöm keményen csattant az ismeretlen állán, aki az arcához kapott, megfordult a tengelye körül, aztán elvágódott.

Valaki élelem ugrott. Teljes erővel a gyomrára csaptam és rohanni kezdtem a sötétség felé. El, el a lámpa világosságából!

Még láttam, hogy a hatalmas mőzdony ott pöfög alig pár méternyire a háztól, aztán gyorsan belevettem magamat a bokrokba.

Hallottam, hogy hátul kemény vezényszavak csattanak, kiáltás hasított át az éjszakán, lábdobogás, szaladgálás, zavart ordítózás, aztán utána dördült néhány lövés.

Rohantam előre, se nem láttam, se nem hallottam, keresztülgáztam mindenem, virágágyakon, puha, harmatos pázsiton, a szürös ágak a szemembe vágódtak és összekarmolták az orcomat. Futottam, futottam, sokáig, nagyon, nagyon sokáig.

A lármát azért még hallottam. Éles sipjélek remegtek a fák között, fegyverek dörögtek és egyszerre előttem is megszólalt egy-két puská.

Mi az? Bekerítették?

(Folytatjuk.)

## HIREK

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy haszban,  
Hiszek egy Isten örök Igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában  
Amen.

Mentők telefonszáma: 6-4.  
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

### Időjárás

A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban ma már csak kevés helyen volt kisebb eső és az esti órákban a felhőzet az ország legnagyobb részében feloszlott. A hőmérséklet napközben az északnyugati, északi határszélek kivételével meghaladta a 20 fokot.

Jóslás: Déli, délnyugati szél, változó felhőzet, egy-két helyen futó eső, reggel több helyen köd, a hőmérséklet kissé emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:  
„Megváltó”, Piac-u. 18. a Bikával szemben. — „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György-tér 9. a kórházzal szemben. — „II. Rákóczy”, Arany S. A. öröksei, Külsővárszék és Miklós-u. sarok. — „Nádor”, Németh László, Szt. Anna-u. 64. Végkezdő M. utcával szemben.

Október  
4

El ne feledkezz a nemzeti repülőalapról! — Adományodat küld be! Nagymagyarországot építed. — Adományokat készséggel továbbít a Debreceni Ujság (vármegyeháza mellett.)

### A magyar katona arankönyve

1914 október 4-én.

Az október 4-iki przemysly kitérés

Przemysl első körülvárosa (San és Visztula menti 1914. évi őszi hadjárat) idején, ezen a napon Tamásy altábornagy — a várparancsnokság rendelkezéséhez képest — a gyulai 2. és a verseci 7. honvédegyezreddel, valamint a két Lst. ezreddel északnyugati irányban tört ki a várból. Több ütegtől támogatott előretörése kezdetben szépen haladt, később azonban a két Lst. ezredet az ellenség ellentámadása visszavetette. Minthogy őket megállítani nem sikerült, a magára maradt két honvédegyezred is visszahúzódt a vár mögé. Mindamellett célját a kitérés elérte, mert az orosz 78. és 82. tart. ho. előnyomulásába ütközve, ezeket is visszavonulásra kényszerítette s ezzel a következő napon meginduló orosz erőszakos támadást megzavarta.

A cs. és kir. (budapesti) 32. gyalogezred a San- és Visztula-menti őszi hadjárat folyamán szeptember 24-től október 11-ig tartó felsőmagyarországi első orosz betöréskor az uzsoki hágtól október 1-5-ig vívott harcok alkalmával az o. m. 2. hadseregbe beosztott cs. és kir. (budapesti) 31. gy. ho. kötelékében harcolt.

E napon az ezred 4-ik zászlóaljának és 5. századának feladata az volt, hogy a Sianki vasútállomás vidékét tisztítsa meg az oroszoktól. Az öt század átkarolólag támadta meg az oroszokat. A harc a mieink győzelmével végződött. Az ellenség még az éj folyamán elhagyta az uzsoki hágtól és Turka felé vonult vissza.

## Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök sürgönyben üdvözölte dr. Révész Imre püspököt beiktatása alkalmából

Dr. Révész Imre püspöki beiktatása alkalmából dr. vitéz Imrédy Béla miniszterelnök az alábbi sürgönyt küldte dr. Révész Imre püspöknek:

„Püspöki beiktatása alkalmából őszinte örömmel üdvözölöm Méltóságodat és szívből kívánom, hogy püspöki működése úgy az Egyházza, mint magyar Hazánkra nézve minél eredményesebb legyen. Dr. vitéz Imrédy Béla miniszterelnök.”

Egyébként a beiktatás alkalmából számosan gratuláltak dr. Révész Imre püspöknek, többek között Zsindely Ferenc kultuszállamtitkár, Domján Elek, Kapi Béla, Farkas István, dr. Ravasz László püspökök, Farkasfalvi Farkas Géza, dr. Verzár, a nyiregyházi református nőegylet, Maklár Lajos az Országos Református Kántor Egyesület nevében küldött köszöntést a tiszántúli egyházkerület új püspökének.

— Mussolini fiának eljegyzése. Rómából jelentik: Mussolini Bruno kapitány, a Duce fia eljegyezte Ruberti egyetemi tanár leányát, Ginát, aki Tangorra Vincezonak, az első fasiszta kormány pénzügyminiszterének unokája.

— A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül. Vasárnap délelőtt a Kossuth-utca 44. számú ház udvarán két női retikül elveszett, amelyben 26 pengő készpénz, igen fontos iratok, fényképek, fegyvertartási igazolvány és szemüveg volt. Az elvesztett tárgyak özvegy Horváth Ferencné és leánya, Kossuth-utca 44. szám alatti lakosok tulajdonát képezik. A károsultak felkértek a becsületes megtalálót, hogy a két retikült a bennetalált dolgokkal, de a pénz kivételével szolgáltatásuk be a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalába, vagy a Kossuth-utca 44. szám alá, annál inkább is, mert az iratoknak hasznát úgy sem venné a megtaláló.

— Az ország első női szociálpolitikai előadójának habilitálása a debreceni egyetemen. Érdekes magántanári habilitálás lesz szerdán délután a debreceni Tisza István tudományegyetemen. Dr. Bobula Ida tanárnő, a kultuszminisztérium egyik ügyosztályának referense szerdán délután 12 órakor tartja magántanári előadását a debreceni egyetem központi épületében. Dr. Bobula Ida a debreceni egyetem bölcsészeti karának lesz egyetemi magántanára és pedig a szociálpolitikai tanszakra, úgy, hogy ő lesz az első nő Magyarországon, aki szociálpolitikai előadói képesítést nyer.

— Ne vegyen cserépkályhát míg meg nem tekintette Krisch kályhamester cserépkályha raktárát, Iszapály-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) Telefon: 12-18. Vállal minden e szakmába vevő munkát.

— Garázdálkodnak a besurranó tolvajok. Vasárnap délután ismeretlen tettes behatolt London Józsefné Piac-u. 58 szám alatti lakására és onnan ellopott egy értékes briliáns gyűrűt. Londonné feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a besurranó tolvaj kézrekerítésére.

— Betörőnek néztek egy didergő árvaút. Perl Áron Simonffy-utca kereskedő vasárnap, amikor üzletét kinyitotta megdöbbenve látta, hogy valaki az üzletében alszik. Azonnal a rendőrségre sietett, ahol bejelentette, hogy az üzletében betörő van. A helyszínre rendőr ment ki, aki valóban talált egy 12 éves gyermeket, akit bekísért a központi ügyeletre. A rendőrségen a szepegő flu elmondta, hogy teljesen árva. Hajnalban indult el hazulról, de nagyon fázott és Perl üzlete előtt látta, hogy az egyik ablak be van zúzva. A résen bemászott és az üzletben a zsákokra feküdt, ahol elaludt. Miután kár nem történt a rendőrség elbocsájtotta a hideg elől menekülő gyermeket.

## CSALÁDI ÉRTESETŐ

Eljegyzés: Dr. sarkadi Kesztűs Lóránd orvos, egyetemi gyakornok, dr. sarkadi Kesztűs Lajos m. kir. gazdasági akadémiai r. tanár és felesége: Balogh Margit fia eljegyezte Nagy Máriát, Nagy Imre m. kir. dohányjövődéki felügyelő és felesége: Baborszky Melanie leányát.

— Horthy kormányzó fényképét küldte Franco tábornoknak. Burgosból jelentik: Magyarország diplomáciai képviselője nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó megbízásából a napokban a kormányzó saját kezű aláírásával ellátott fényképét nyújtotta át Franco tábornoknak, viszonzásul annak a fényképnek, amelyet Franco tábornok a kormányzónak születésnapja alkalmából küldött.

— Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli, igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár termézetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez szabályozza a bél-működést, előmozdítja a gyomor-emésztést fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést, és az egész szervezetben ezáltal új életerőt teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Megérkeztek az új sorsjegyek. Az osztálysorsjáték első húzására megérkeztek lapunk kiadóhivatalában az új sorsjegyek. Felkérjük olvasóinkat, hogy az új sorsjegyeket mielőbb váltsák ki. Közel 10 millió pengőt sorsolnak ki 5 hónap alatt s minden második sorsjegy nyer. Az új 41. sorsjáték október 15-én kezdődik. Még válogathat a sorsjegyek között a Debreceni Ujság Piac-u. 56. szám alatti kiadóhivatalában.

— A Református Kollégium október hó 4-én, kedden délelőtt 9 órakor a Kollégium udvarán, vagy kedvezőtlen időben a Nagytemplomban az elmaradt jubileumi ünnepély helyett az ifjuság számára jubileumi istentiszteletet és ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje: XC. zsoltár 1. verse: Tebenned bízunk eleitől fogva... Bibliavásolás, előimádság. A kollégiumi kántus éneke. Igét hirdet dr. Révész Imre püspök. 245. dicséret 10. verse: Dicséret, dicsőség... Dr. Küllay Kálmán kollégiumi igazgató beszéde. Hymusz.

— Meghalt Avarescu oláh tábornagy, volt miniszterelnök. Bukarestből jelentik: Avarescu Sándor tábornagy éjjel után egy órakor meghalt. Beszarabiában született 1863-ban. Egyszerű földmives gyermeke volt. A háború alatt és után nagy népszerűségnek örvendett Oláhországban. A világháborúban tábornoki rangja volt. Ő volt a néppárt megalapítója. Háromszor volt miniszterelnök. Tagja volt a koronatanácsnak.

## A közönséget érdekli,

hogy hogyan alakul a Felvidéken a szintiszta magyarlakta terület határa, hogyan oszlanak meg az egyes népek a történelmi Felvidék egész területén. A Debreceni Ujság—Hajdúföld vasárnapi számban pontos néprajzi adatok alapján megvonta annak a magyar sávnak a határát, ahol túlnyomórészt magyarok laknak. Ezen felül azonban a Felvidék egész területén szétszórtan, különösen a városokban még igen nagyszámú magyarság él. A esonkahaival határos területen hétszázezerre tehető a magyar öslakók száma, akik közvetlen összefüggő egészet alkotnak az anyaországgal. Az a határvonal tehát, amit térképünk feltüntet, a bekövetkező határrendezés során még felfelé kell, hogy igazodjék, nem beszélve arról, hogy közvetlenül a magyar néprajzi határ fellett terül el a Szepeesség, amely szintén vitathatatlanul Magyarországhoz kíván csatlakozni. A szorosan vett néprajzi határon felül a tőtföldön és ruténföldön még mintegy négyszáz ezer magyar él úgy, hogy a szavazás nélkül visszaadandó terület fölött a szudéta mintára megalakítandó nemzetközi határmegállapító bizottság még feltétlenül ki kell, hogy kerétkitsen a tótömbökhöz benyúló magyarlakta részekből olyan járá-sokat, amelyeket az anyaországhoz fenntartás nélkül vissza kell csatolni. Ha azután ezt a határvonalat megvonják, nem lehet kétségünk afelől, hogy a felvidéki tótság ezeréves testvéri kapcsolataink alapján Magyarország fogja választani szabad életének keretét, a ruténföldön pedig még a népszavazás is túlhaladott álláspont ma már, hiszen azt a keskeny területsávot Prágából igazgatni többé amúgy sem lehetne. nem beszélve arról, hogy a fél-milliónyi rutén nép minden életérdeke azt kívánja, hogy visszatérjen a megélhetését egyedül biztosító államkerétkébe, Magyarországra. Lehet, hogy a prágai kormány okatlan vonakodással még ideig-óráig szembe próbál helyezkedni a négy nagyhatalom által elvileg már kimondott területrendezési döntéssel, ezzel azonban csak a magyar nép türelmét teszi újabb próbára. Most már azonban elérkezettünk türelmünk legvégéig határáig s a magyar közvélemény már csak órákra szóló gondolkodási időt biztosíthat a cseh zsarnokok számára.

## IROGEP előadás, csere, vétel HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— Vattay Margit tánciskolájában október 2-án főiskolai, 12-én diákolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Hirdetmény. A városi elsőfokú köz-igazgatási hatóság közhírré teszi, hogy Debrecen határában szeptember hó 1-én egy drb. szőke, ártány, kb. 4-5 hónapos sertés gazdátlanul találtott. Az állat a város istállójában (Bethlen-u. 39. sz.) van gondozás alatt és amennyiben annak igazolt tulajdonosa a közhírrététől számított 8 napon belül az állat átvétele céljából nem jelentkezik, az 1894: XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 4800-1894. F. M. sz. rendelet 107. §-ában foglalt rendelkezések alapján 1938 október hó 10-én a heti sertésvásáron fog nyilvános árverésen értékesítenni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

## GYÁSZ ROVAT

Vitéz Deák Lajosné született Gáspár Anna életének 35. évében elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából az unitárius egyház szertartása szerint. Az elhunytban vitéz Deák Lajos Máv. fűtőházi főnök feleségét gyászolja. Lakás: Izsó-utca 4. Temetését Fehértől temetkezési vállalata rendezi.

Rácz Károly cipésmester 46 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Gázgyár-utca 6. szám. Gebauer cég rendezi.

Szatmári Zsigmond 11 éves gyermek vonatgázolás következtében elhunyt. Temetése kedden délután négy órakor lesz a köztemetői 2. a. ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: Oláh Károly-u. 43. sz. Pusztaí temetkezési intézet.

Oláh Imre 11 éves gyermek vonatgázolás következtében elhunyt. Temetése kedden délután öt órakor lesz a köztemetői 2. a. ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: Kishegyesi-út 38. Pusztaí temetkezési intézet.

Gyászbeszéd alkalmával bizalommal forduljon Fehértől Dániel temetkezési vállalatához, Dégenfeld-tér 4. — szám, telefon 11-85. — hol arajánlással díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva és kaphatók díjmentesen Pusztaí temetkezési intézetében.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztaí József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81. éjjeli szolgálat: 33-80.

**Külföldi tanulmányútról** visszatérve, kezeléseket újból megkezdtem Gyarmathyné kozmetikus, Battyhányi-utca 15. szám

— Vitéz Deák Lajosné nemzeti asszony temetése kedden délután fél 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó helyiségéből. Kérem a Nemzeti Asszonyokat, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek, vitéz Nagy Pálné.

(X) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.

— Árverés. Az egyetem gazdasági hivatala különböző selejtárak eladása végett folyó hó 7-én, pénteken délelőtt, 11 órakor nyilvános árverést tart. A megvásárolt áruk azonnal kifizetendők és 24 órán belül elszállítandók.

— Legdivatosabb öltönyöket készít saját szövetéből 75.—, télikabátot 90.—, Szabó László Ferenc József-út 42. (Pannónia udvar.)

## Letartóztattak négy valutacsempészt

Elrejtett vagyon az autóban

Budapest, október 3. Néhány nappal ezelőtt Hegyeshalom határában egy autót tartóztattak fel, amely Németország felé igyekezett. Az autóban 67.000 pengő, 44.000 márká, 100 dollár, 800 dinár, 5.000 líra és 22 darab értékes ékszer és aranyérme volt elrejtve, amelyet Rothschild Pálné akart csempészni.

Rothschildné Budapestre szállították, ahol a valutagyűjtés részletesen kihallgatták. Kiderült, hogy már több hónap óta folyik egy csempészés, amelyben Széchy Géza ügynök, valamint felesége és Kunz

Richard magántisztviselő is résztvettek.

A királyi ügyészségen hétfőn délelőtt hirdette ki Kotsis Miklós ügyészségi alelnök a határozatot, amely szerint az ügyészség Rothschild Pálné született Ackermann Reginát, Kunz Rihárdot, Széchy Gézát és feleségét fizetési eszközökkel való visszaélés büntetése címén előzetes letartóztatásba helyezte. Valamennyien felfolyamodtak a határozat ellen. A nyomozást tovább folytatják.

## Nyersanyagok, fél- és készgyártmány-készletek azonnali bejelentése

A vasárnapi Hivatalos Lap közölte a m. kir. minisztérium 6830/1938. számú rendeletét, amelynek értelmében az alább felsorolt anyagoknál egy bizonyos mennyiséget meghaladó készlet esetén kötelesek azok a természetes és jogi személyek, akik bejelentés alá eső anyagokat vagy árukat készletben, vagy más részére raktáron tartanak, a m. kir. Külkereskedelmi Hivatalhoz (Budapest, V. Rudolf-rakpart 6. sz. a.) bejelenteni.

A bejelentési kötelezettségnek a rendelet hatálybalépése után haladéktalanul, de legkésőbb 72 óra alatt kell eleget tenni.

A bejelentést a m. kir. Külkereskedelmi Hivatalhoz ajánlott küldeményben kell postára tenni, még pedig a rendelet mellékletében közölt minta szerint két-két példányban. A bejelentésre kötelezetteknek az egyes bejelentőlapokat maguknak kell elkészíteniük a minta szerint.

A bejelentés alá eső cikkekről a bejelentésre kötelezetteknek raktárkönyvet kell vezetniük és az első bejelentés után

kéthetenként kötelesek a m. kir. Külkereskedelmi Hivatalhoz bejelenteni a készletük nagyságát, továbbá a két hét alatt átvett, felhasznált, vagy elszállított anyag- és árumennyiséget.

A bejelentendő cikkek gyűjtőfajai: vas- és fémcikkek, tüzelőanyagok, kenőolajok, kátrány, vegyikkek, bőr-, gumicikkek, szőr, sörté és kikészítő anyagok, fa- és papiranyagok, textilárúk, építő- és helyreállítási anyagok.

A kereskedelmi és Iparkamara előterjesztést intézett a kormányhoz, hogy a 72 órai határidőt hosszabbítsák meg, mert a rendelet csak vasárnap jelent meg, s kellő idő nem állott rendelkezésre, hogy az érdekeltséget a rendelet végrehajtására figyelemztessék; ettől eltekintve a készletfelvétel olyan jelentős munka, hogy annak a megadott rövid határidő alatt eleget tenni nem lehet.

A kamara a rendelet szerint megszüntetett bejelentőlapot sokszorosítottja, és a bejelentőlap a szükséges számban a kamaránál az előállítási költség ellenében igényelhető.

**Nincs olyan rossz, amiben valami jó ne legyen**

Így szól a közmondás, amelyben rejlik aranyigazságot, most látjuk csak, amidőn egy újabb világháború borzalmas lehetősége elmúlt a fejünk felett... Az utóbbi hetek láza, idegeket őrítő órái, hány és hány embert tanítottak meg ismét imádkozni, akik talán azelőtt nevetve vonták kétségbe Isten léteit, de a pusztítás szele megcsapta szívüket, mea culpa, mellüket verve, testben, lélekben megrendülve hívták az Istent. De menjünk tovább. A békeség nyugodt perceiben egymást maró különféle politikai pártok, érezve az idő történelmi pillanatát, levelközve minden kicsinyeskedést, mint egy test, egy lélek állottak egymás mellé minden pártviszályt félretéve a magas nemzeti cél szolgálatában. Ennek tanulságát szem előtt tartva, önkéntelenül felvetődik a kérdés, nem-e lehetne ezt az összetartást a béke és nyugalom napjaira is állandósítani és az ezer év óta reánk nehezedeő turáni átkot véglegesen eltemetni.

Magyar Testvéreim! Gondolkozzunk rajta, szálljunk magunkba, ismerjük el emberi gyarlóságunkat és döntsük le magunk között a választalat, ne ismerjük pártokat, ne tegyünk különbséget keresztény, avagy keresztényen között, hanem ragyogjon mindnyájunk felett egy fé-

nyes csillag, amelynek neve a „Haza”. Ne homályosítsa el annak fényét egy borús felleg sem s egymás kezét fogva mindennek élébe Nemzetünk érdekét helyezve menjünk a boldog magyar jövő felé. Adja Isten, hogy úgy legyen!  
Mátray.

— PATKÁNYT ŐL! RAXON PATKÁNYIRTÓ. DOB. 1.50. KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓNA UTÓDA, SOMOGYI DROGERIA. KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM.

### IPAROK FORGALMA

Új Iparok  
Csippék László állati termékek kereskedése. Csippék László állati termékek kereskedése. Nagybakay Sesztina Jenő és Nagybakai Antal gázveidemi és légóltalmi eszközök kereskedése Balogh Dávid Fakereskedelmi r.-t. gyári jelleggel ládák gyártása. Lőrinczi Sándor pacal- és belszo- kereskedés. Kovács István asztalos. Binéth Ernő rövidárú kereskedés. Binéth Ernő díszmű- és iparművészeti cikkek kereskedése.

### Megszűnt Iparok

Porezia Károly férfiszabó. Makai Gyula férfiszabó. Berzéki Sándor asztalos. Kohn Jenő férfiszabó. Kiss József lakatos. Klein Ignác férfiszabó. özv. Katz Hermanné férfiszabó. Fuchs Márton férfiszabó. Niesner András férfiszabó. Urszuly Mihály kőműves. Ujfalusi József kőművesmester. Németh Gábor kőművesmester. Bodnár Mária tojás, tejtermék kereskedés. Nagy András férfiszabó. Herczeg Ilona kalapos. Buglyó István férfiszabó. Lukovics József férfiszabó. Vincze Lajos békéltető.

## ANYARÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Szabó Kálmán fm., —Nagy Eszter, Bányai-telep 105. Kiss Barna villanyszerelő—Rácz Ilona, Sebes-u. 9. Koszta József szobafestő-s., Kigyó-u. 18.—Nagy Erzsébet, Biró-u. 15.

Házasságok: Ónodí Kálmán fm., Wolafka-u. 31.—Kiss Margit Wolafka-u. 33. Nagy Ferenc cipész-s., Borzán G.-u. 16.—Papp Etelka, Károly F. J.-u. 3. Nagy János cipész-s., Balaton-u. 15.—Páskuly Mária, Balaton-u. 46. Bodó Lajos hentes-s., Pavilon laktanya—Papp Mária, Meszena-u. 16. Vértési Ferenc kőműves-m. Csillag-u. 106.—Kozma Juliánna, Homok-u. 41. dr. Csernyus György ügyvéd, Ujfehértó.—Felszeghy Ilona, Debrecen. Mezei Jenő szobafestőtanuló, Kisfaludy-u. 37.—Mező Róza, Magoss György-tér 3. Gulyás Imre máv. asztalos, Máv. Kolónia—Tóth Mária, Mátyás kir.-u. 4. König András npsz.—Demeter Mária, Tegez-u. 26. Csillag István festőművész, Miklós-u. 17.—Bona Ilona, Budapest. Althberger László gépkocsi vezető.—Tárkányi Mária, Wesselényi utca 87. Székány Viktor szabó mester, Gyöngyös.—Albert Ilona, Nyil-u. 90. Dusicza Ferenc ref. s. lelkész Sárospatak—Görgei Ilona, József kir. herceg-u. 20.

## Szőnyegeket

függönyöket, ágyterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat

**Horn Rezsőné**  
Debrecen, Kossuth-u. 19

Születések: Kovács Gyula szerelő, Széchenyi-u. 20., fiu Gyula, u. 15., leány Irén, Mezei János kisbérli, Haláp 52., fiu István, Oláh József dohányos, Szikgyakor, fiu Imre, Szőke József tehénész, Nagyszepes 3., fiu Ferenc és leány Erzsébet, ikrek, Szabó János erdőtelepítő, Haláp 143., leány Margit, Tarr Imr. npsz., Hajdúsámszon, leány Juliánna, Cs. Nagy Albert npsz., Tegez-u. 63., fiu Albert, Háló Sándor villanyszerelő-s., Arnold-u. 5., fiu Tibor, dr. Dobó Lajos tvszéki bíró, Miskolc, leány Klára, Lajos József juhász, Kő-sélyszeg 8., leány Mária, Bánkúti Miklós máv. lakatos, Máv. kolónia, leány Edit, Bozsó István máv. üzemi altiszt, Epreskert-u. 7., fiu Zoltán, Varju József csász. Horthy-telep, leány Mária, Jäger János boltiszolga, Sárosi-u. 1., leány Erzsébet, Holécsik Mihály dohánykertész, Nagyhegyes 2., fiu Sándor, Horváth István máv. kalauz, Wesselényi-u. 83., fiu István, Abai István cipész-s., Kabara-u. 2., fiu István, Tóth Károly kerülő, Bellegeő 415., fiu Zoltán.

Halálozások: Dobó Imre asztalos mester, ref. 52 éves, Hangyás-u. 7. özv. Weisz Mihályné, izr. 84 éves, Nagyvárud-u. 6. Papp János munkafelügyelő, g. kat. 72 éves, Sz. Papp I.-u. 1. Móri Sándor kiskazda, ref. 78 éves, Pacsirta-u. 14. Grósz Leopoldné izr. 58 éves, Vá-mospércs. László Imre fm., ref. 17 éves, Tépe, Szabó Jánosné, ref. 49 éves, Haláp 143. Búte József fm., ref. 53 éves, Nyiracsád, vitéz Deák Lajosné, unit. 35 éves, Izsó-u. 4. Biró Ferenc fm., ref. 40 éves, Nyírmartonfalva, Béke Erzsébet, ref. 1 éves, Nádudvar, Nyitrai András ref. 2 éves, Hajdúböszörmény, Bőskei Ferenc ref. 1 éves, Vámos-pércs, Bereczki Margit ref. 1 éves.

# HIREK

## Nagymagyarországból

### A SZÉKELY HEGYEK KÖZÖTT MUTATTÁK BE A JEZUSFRAGÓ EMBERT

A Kézdszentlélek fölött emelkedő Perköly-hegy oldalán mutatták be az elmúlt napokban Nyírő József „Jézusfragó ember” című színművét. A szabadtéri előadás színpada és díszlete a lehető legtükrözősebb volt, mert a hegy fenyes oldala, az alatta zúgó Kászon-patak és az égbolton ragyogó csillagok tökéletes illuzióját kellették a havasi történet színhelyének. A darab szereplői kifogástalanok voltak, s különösen az Udó Márton öreg székely szerepében bemutatkozó hetvenhétéves Kovács János alakítása volt a legérettebb.

### MAGUKKAL VITTEK A BETÖRŐK A PAPPALVI ADÓHIVATALI PÉNZ- SZEKRENYT

Az elmúlt napokban egyik éjszaka ismeretlen teltesek beförték a papfalvi adóhivatalba, az ablakon át kimenték a pénzszekrényt és szekérral a falu határában lévő erdőbe szállították. Itt fejszékkel feltörték a páncélszekrényt, de csak 6305 lejt és nagy halom nyugtát találtak benne, mert éppen aznap szállították be a pénzkészletet a nagyváradi pénzügyigazgatóságra. A vizsgálóbíró kiszállt a helyszínre s a megejtett vizsgálat nyomán a esendőrség öt egyént előzetes tartóztatásba helyezett. Megállapították azt is, hogy a teltesek a nyugtákat elégették s így az adóhivatal irattárát csaknem teljesen megsemmisítették.

### NEGYEDMILLIÓ LEJ KÁRT OKOZOTT A TÜZVÉSZ A NAGYVÁRADI SZENT VINCE NÖVÉREK ZÁRDÁJÁBAN

Az elmúlt éjszaka hatalmas tüzvész pusztított a nagyváradi Szent Vince nővérek zárdájában. A tűz este tíz óra után a konyha kéményén át tört ki eddig még ismeretlen okokból. Csakhamar az egész tetőzet lángokban állott. Az apácák megőrizték nyugalmukat s a zárdában lakó nővéreket még idejekorán sikerült biztonságba helyezni. A tűzoltók négy oldalról kezdték oltani az épületet. A zárdá ebédje a hatalmas víztömeg súlya alatt nemsokára hatalmas robajjal beomlott. Az oltási munkálatokat csak éjfélre sikerült befejezni. A kár hozzávetőlegesen becsülés szerint negyedmillió lej.

### EGY CIGÁNYT AGYONLÓTT, KÉT FALUSI ASSZONYT SÚLYOSAN MÉGSEBESÍTETT AZ ITTAS CSENDŐR- KÖZLEGÉNY

Véres dráma történt a kolozsmezei Magyarszentpál községben, Bologa Dumitru csendőrközlegény ittás állapotban veszekedni kezdett egy ottani cigányemberrel. A vita hevében előrántotta fegyverét és többször ellenfele irányába tüzelt. Az egyik golyó szíven találta a szerencsétlen cigányt s holtan rogyott össze. Az eltűnt golyók súlyosan megsebesítették Kovács Ilona és Monlea Rozália falusi asszonyokat, akik a veszekedés zajára összecsendült faluslak között állottak. A sebesült asszonyokat a kolozsvári kórházra szállították, a részegségben gyilkoló csendőrt pedig átadták az ügyészségnek.

### Mozi műsor

Hungária: Péntek Rézi.  
Apolló: Serdült leányok.  
Vígshírház: Chicago a bűnös város.

# SPORTHIRMONDÓ

## Két győzelem és egy döntetlen az osztrákok ellen

A magyar futballsport vasárnap három fronton mérte össze erejét az osztrákokkal és a három találkozó két győzelmet és egy döntetlent hozott a magyar színeknek.

**Budapest—Bécs 2:1 (1:0).** Budapestben zuhogó esőben, 10.000 néző előtt és a jugoszláv Podubszky bírászkodása mellett játszották le a mérkőzést. A vezetést Zsengellér szerezte meg a 40. percben. A második féldőt is magyar támadások vezették be és a 4. percben Zsengellér újabb gólt szerzett: 2:0. A bécsiek is többször rohamozták a magyar kaput, de a védelem jól működött. A 15. percben Schall lövése a kapufáról pattant vissza, s a labda Szabó válláról a hálóba perdült: 2:1. Az osztrákok szerettek volna kiegyenlíteni, de nem sikerült. A magyar csapat legjobbjai Biró, Dudás, Sárosi, Zsengellér, Kiszely és Titkos voltak, az osztrák csapalából Pesser, Sesta, Zischek és Schmaus emelkedett ki.

**Budapest B.—Bécs B. 3:2 (3:1).** A mérkőzést Bécsben játszották le. A magyar csapat már az első féldőben behiztosította a győzelmet. A vezetést Bogár szerezte meg a 9. percben. A 26. és 40. percben Cseh góljával már 3:0-ra vezetett a magyar csapat, amikor az utolsó percben Vogl II. szépített. A végeredményt a második féldő 18. percében Gspan állította be. A magyar csapat legjobb emberei Sziklai, Sárosi III., Déri és Cseh, míg az osztrákok legjobbjai Urbanek és Vogl II. voltak.

**Budapest—Grác 4:4 (3:0).** A két város amatőr válogatottja Budapestben mérte össze erejét. A magyar csapat az első féldőben Vidor, Szendrői és Fekes III. góljaival már 3:0-ás vezetésre tett szert. A magyar fedezetor azonban a

második féldőben nagyon visszaesett és az osztrákok nemcsak hogy kiegyenlítették, de a vezetést is megszerezték. A 38. percben Pázmándy 11-esből egyenlített.

**Kikapott a Bocskay a Repülőkől.** Vasárnap délután a Bocskay barátságos mérkőzést játszott a Repülőtéri csendőrkülönítmény csapatával és 3:1 arányban vereséget szenvedett. A Bocskay a következő összeállításban játszott: Kertes (Vörös)—Palotás, Janzsó—Veres, Pocsai, Békési—Markos, Pászti, Horváth, Takács, Csokai. A vezetést a 8. percben Csokai szerezte meg s továbbra is a Bocskay támadott, de az első féldőben nem változott az eredmény. A második féldő 9. percében Orosz egyenlített, a 22. percben Elek a vezetést is megszerezte, míg a végeredményt Orosz állította be a 36. percben.

**A városon keresztüli kegyeleti staféta-futóverseny az idén is október 6-án d. e. fél 12 órai kezdettel lesz megtartva a pályaudvari postapülettől a Simonyi-út végén lévő 39-es emlékműig az aradi 13 vértanu és a háborúban hősi halált halt hősök emlékére. A verseny 5 csoport részére rendezték éspedig 1. sportgyeplétek, 2. katonai és közrendészeti csapatok, 3. középiskolások, 4. levontescapatok, 5. egyéb alakulatok részére tízes csapatoknak. A verseny után a hősi emlékműnél ünnepély lesz, amelynek keretében a befutó csapatok és testületek megkoszorúzzák a hősi emlékművet.**

**A Ferencváros példátmutató adománya a repülőalakra.** A Ferencvárosi Torma Club, illetőleg a Ferencvárosi Football Club vezetősége az október 6-án lejátszó Ferencváros—Ujpest nemzeti bajnoki mérkőzés tisztá jövedelmét a vitéz nagybányai Horthy Miklós repülőalakra ajánlotta fel.

### AZ „ÚJ VETÉS” KOLLEGIUMI JUBILEUMI EMLÉKSZÁMA

Az „Új vetés”, a debreceni Turul Szövetség mindenkor magas színvonalon mozgó folyóirata, a Kollégium négyezred év jubileumi alkalomból emlékszámat adott ki. A Giday Endre szerkesztésében és Varsányi Imre felelős szerkesztésében megjelenő folyóirat mellékszámának fedőlapját a Kollégium képe díszíti. A vezércikket Török Tibor írta „A 400 éves Kollégium ifjúsága” címen. A rendkívül tartalmas lap cikkeinek nagyrésze is a jubiláló intézménnyel foglalkozik. Dr. Molnár Pál „Kollégiumunk művelődéstörténeti szerepe” címen írt igen érdekes, nagyértékű tanulmányt. Dr. vitéz Roncsik Jenő a kollégiumi diáktársulat nehéz és úttörő munkájának történetét írta meg kimerítő cikkben. Dr. Nagy Sándor „A honvéddiak” című tárcája értékes cikke a kollégiumi számnak. Érdekes tanulmányt írt dr. Rácz Jenő Ferenc és Pető József a heidelbergi és debreceni református kollégium kapcsolatáról. Az „Új vetés” a további lapokon a Kollégium volt nagynevű tanítványainak emléksoraik közli. Meghatón szép Baja Mihály „Diákélet” című költeménye. Szemes Károly „Az úttörő Hatvani professzor”, Fülöp Tibor pedig „A kollégiumi nagykönyvtár múzeuma” címen írt igen értékes tanulmányt. Igen érdekes kollégiumi diákadomák egészítik ki az „Új vetés” most megjelent jubileumi számát, melyet a kollégiumi múzeum értékes darabjainak illusztrációval díszítenek. Ára csak 40 fillér.

### Későbbre maradt a front- harcosok országos találkozója

Budapest, október 3. Az Országos Frontharcos Szövetség október 8-án és 9-én akarta megrendezni Budapestben az ország frontharcosainak jubileumi találkozóját. A szövetség a világpolitikai eseményekre s a frontharcosoknak ezzel kapcsolatos másirányú elfoglaltságára való tekintettel egy később meghatározandó időpontra halasztotta találkozóját.

### Cukor és só eltitkolás miatt több kereskedő ellen eljárás indult

Az utóbbi napokban Debrecenben a közönség körében nagy kereslet indult só és cukor vásárlására. A debreceni kereskedők nincesnek berendezkedve nagyobb készletek tárolására s így a nagy kereslet következtében hiányok mutatkoztak és a vevőket nem tudták kiszolgálni. A kereskedők ellen árulástól miatt többben tették feljelentést. A hatóságok ezzel kapcsolatban az eljárást megindították és azokat a kereskedőket, akik valóban eltitkolják az árukat felelősségre vonják.

### HIRDETÉMNY

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédű körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasúton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, szesz, italneműk (pálinka, likőr, tisztaszesz, egyéb égetett szeszitalneműk és folyadékok), hús, szalonna, hajt stb — az alább megjelölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort két liter meghaladó, de 25 literen aluli, sört két liter meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalneműket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasúton, vagy tengelyen, kézi- vagy személy-podgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adóanyag nemét, mennyiségét az illető helybeli vasúti állomáson, illetve a vámsorompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozatallal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adóbárca) ellenében azonnal megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adóköteles cikkeket vasúton, vagy tengelyen, kézi- vagy személy-podgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adóellenőrző közeget, illetve a behozatallal utvonatokon felállított vámsorompók kezelői elé állítani, s ezen felül a behozott adóanyag nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozatallal számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkeket a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közi a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyrogosan csak a sorompóházakkal ellátott nyilvános útkon szabad a város területére behozni, s hogy az összes útkon fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartanak. A fogyasztási adó alá eső cikkeket a sorompóházakkal el nem látott útkon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve a megrövidített, vagy megrövidített veszélyének kitélt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyeszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Városi adóhivatal.



### KISSE JAVULT A BÚZA ÉS A ROZS

A készárnyiacon jól tartott az irányzat, a forgalom szűkebb keretek között mozgott. Búzából 1500 mázsát, rozsból 600 mázsát és csövestengeriből 450 mázsát adtak el. Az árak alakulás inkább szilárdaságra hajlott. A búza 5, a rozs 10, a zab 5—20 fillérrel drágult.

**Búza:** tiszavidéki 77 kg-os 20.30—20.40, 78 kg-os 20.50—20.60, 79 kg-os 20.70—20.80, 80 kg-os 20.80—20.90.

**Rozs:** pestvidéki 15.00—15.10, más származású 15.10—15.20.

**Takarmányárpa:** elsőrendű 18.00—18.25, középmniőségű 17.85—18.60.

**Sörárpa:** prima 20.00—20.75, sörárpa 19.50—20.00.

**Zab:** elsőrendű 18.05—18.30, középmniőségű 17.95—18.05.

**Tengeri:** közraktári 18.45—18.55.

**Ferencvárosi sertésvásár.** A hétfői ferencvárosi sertésvásárra összesen 4438 darab sertést hajtottak fel. Vásári állományból angol húsreszfelhajtás 604. — Irányzat lanya. Szedettsérs I. 105—108, kivételesen 110, silány 90—94, angol tőkesertés 100—106, II. 88—96.

**Debreceni sertésvásár.** Felhajtás sovány sertés 596, eladás 179. Felhajtás kővér sertés 353, eladás 340. Árak élő-súlyban kilogramonként: Hízalóbeli nehéz 102—104, hízalóbeli közép 100—104, szedett nehéz 98—102, szedett közép 92—98, szedett könnyű 88—92, húsértés 85—95, sovány koca 85—95 fillér, süldő 95—105 pengő, választott malac páronként 10—24 pengő. Irányzat: élénk.

**Hirdetmény.** A város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy Debrecen határában augusztus hó 29-én egy db. szőke kan. kb. 3 hónapos sertés szedáltnul találtatott. Az állat a város istállójában (Bethlen-u. 39. sz.) van gondozás alatt és amennyiben annak igazolt tulajdonosa a közhírrételtől számított 8 napon belül az állat átvétele céljából nem jelentkezik, az 1894. XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 4800—1894. I. M. sz. rendelet 107. §-ában foglalt rendelkezés alapján 1938 október 10-én a heti sertésvásáron fog nyilvános árverésen értékesíteni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**HIRDETMEY**

Felhívja a városi adóhivatal az összes helybéli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó idejű termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogyasztási adó osztályánál (földszint, 51/54. sz. szoba) jelentésük be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordók egyenkénti tartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövőléki kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbirtokosokat, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint a eselésé-

güknek és munkásaiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésü boraik után 50%-os fogyasztási adó kedvezményt igényelhetnek.

Azon termelőkét, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, felhívja a városi adóhivatal, hogy a fogyasztási adót kezelő osztályánál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket természetbeniük bejelentése alkalmával, szóbelileg, egyidejűleg jelentésük be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik. — miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10. §-a szerint, az általuk termelt és Debrecen város területére behozott hordomennyiségeket a behozattalól számított 24 órán belül tartoznak bejelenteni — a fenti kedvezményt a behozattal bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik.

A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlő területe és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt idejű, vagy előző évi termésü boraikra igénylik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túl történő kedvezményre vonatkozó igénylések a hivatal helybéli termelőktől nem fogadják el.

Városi Adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Ugyvezető igazgató: Dr. Kölya Sándor.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathat elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkori előre fizetendő. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is meg tudhatók. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbíthat. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken beküldhető.

**Kisipari hirdetések**

**FIGYELEM!**

Mielőtt lakását kifestené, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot **SZEKERES** festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13-19.

**Házasság**

24 éves keresztyén kereskedő nőül venne hozzáillő üzletszerető leányt némi hozománnyal. — Levelet „Üzlet van” jellegre a kiadóba. 1734

**Befőtendő állás nőnek**

Bejárónőt azonnali belépésre felvesznek. Kút-u. 88. Ny. 1736

Jó bizonyítvánnyal okt. 15-re szobalány felvétetik. Rákóczi-u. 22. 1736

Fiatal ügyes bejárónőt felvesznek. Cserepes-u. 12. jobbra II. ajtó. 1738

**Befőtendő állás férfiaknak**

Gyermektelen házmestert 1-szobás lakásba keresek. Megelőzés szükséges. Jelentkezni délelőtt Honvédtemető-utca 6. szám alatt. 1678

Napszámost és fuvarost állandó munkára keres Ithász-fatelepe. Pesti-u. 2. Jelentkezés esütörtök délelőtt. 1741

Házmesternek házaspárt azonnalra felveszek. Csapó-utca 27. 1744

Komoly revizornő, idősebb segéd, erős kifutó felvétetik. Kulcsár katonai cikkek kereskedése. 1748

**Állási kereső nő**

Perfekt gyors- és gépirónő azonnali belépésre állást keres. Ajánlatokat „Ügyes” jellegre a kiadóba kérek. 1347

Házvezetőnőnek ajánlkozom idősebb úrhoz vagy kiscsaláddhoz. Mindenhez értek. Cím a Fiaóban. 1737

**Butorozott szoba**

Különbejárati elegáns butorozott szoba azonnalra kiadó. Rákóczi-u. 8. 1635

**Kiadó lakás egyszobás**

Egyszobás konyhás lakás csendes udvarban azonnal kiadó. Budai Ézsaiásból nyíló Tarr-utca 3. 1659

Kiadó egy utcai szoba, előszoba nov. 1-ére irodának vagy garzon úrnak. Csapó-u. 10. Ertekezni az udvarban a tulajdonossal. 1377

**Kétszobás**

Udvari kétszobás, konyhás, éteskamrás lakás azonnal kiadó. Burgondia 9. sz. 1746

Utcai két szoba, előszoba minden mellékkel felszerelt. november 1-re kiadó. Csokonai-u. 44. 1738

Kiadó két utcai szoba november 1-ére irodának, rendezőnek, vagy garzon úrnak. Csapó-u. 10. Ertekezni az udvarban a tulajdonossal. 1376

**3 és többszobás**

Hatszobás lakás a város szívében május elsejére átadó, két bejárattal, teljes komfort, elkülöníthető kétszobás és négy szobásra. Ügyvédnek, orvosnak különösen alkalmas. Ajánlatot október nyolcadikáig kiadóba kérek. Ny. 1736

Külön udvarban háromszobás lakás kiadó. Ertekezni dr. Széll, Piac-u. 77. 1733

Kiadó egy nagy parkettes utcai szoba előszoba és konyhával ker. házaspárnak v. nőnek f. hó 15-ére, azonnal is. Ertekezni: Arany J.-u. 35. d. e. 10—11-ig. d. u. 3—5-ig. 1735

Kossuth-utcai ötszobás lakás teljes komforttal színházra néző balkonnal november 1-re kiadó. Kossuth-utca 8. 1611

**Ajánlat**

Légyvédelemhez új faedények már 15 pengőtől kaphatók. Erzsébet-u. 36. Asztalos. 1739

Közvetlen forrásból érkező gyári maradekaim mindig legolcsóbbak. — Dr. Révészné, Piac-utca 42. sz. Pannónia-udvarban.

Nyári köppenyt 6 P. átmeneti kabátot 10 P. utcai ruhát 4 P-értékű szítek. „Elit-szalón”, József kir. herceg 14. 908

Eladó cimbalom. Teleki 46. első ajtó. 1740

Asztaltűzhelyek állandóan raktáron. Megrendeléseket és zománczott tűzhelyek javítását garanciával vállalok. — Molnár Imre épületlakatos, Csapó-u. 49. sz. 1090

Üstök rézből, vashól, horgonyozottból, kályhák, zománc-tűzhelyek, csövek, hő-sugárgyök Nagy vasútiútban, Csapó-kanyar. 109—1271

Villanykörtesere 20 fillér. órák 3 pengőtől, gramofonlemez 50 fillértől. Vagyománytő. Hunyadi-u. 18. 104—1130

Víz és gáz szerelését, javítását a legpontosabban, garanciával vállal Molnár János szerelő. Csapó 49. 104—1117

Épületbontásból ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, csáknányok, gereblyék, terméskövek, márvány emlékek olcsón kiárultatnak. Kigyó-utca 51. 1738

**Paplanok**  
flanel takarók  
lópokrócsok  
**olcsón**  
Petriknél  
Szent Anna-u. 5

Mindenféle építési anyag, valamint deszka, lécs, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Működgyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1193

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek. 311

Zománc-tűzhelyek, kályhák, hőfokozók, borsajtók, szőlőszűzők, üstök, üstházak Nagy vasútiútban, Csapó-kanyar. 109—1271

**Oktatás**

Gyors- és gépirástanítás Darabos-u. 1. Található vagyok 2—3 és 7-től. 1742

Német óvoda Rákóczi-u. 11. sz. Ugyanott Várnay német-francia nyelviskolája. 1621

Zongorárákat adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar notákat is tanítok cigányosan, kísérétszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, délután fél 2-től fél 4-ig. 134

**Kereslet**

Lakbérletkötéssel családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319

**Autó-motor kerékpár**

Ariel oldalkocsis motorkerékpár eladó. Hatvan-utca 58. 1693

Steyer-autó kiténő motorral, kisfogyasztású, kisadójú, eladó nagyon olcsón. Szikszay-garage, Piac-u. 1745

**Butor**

Eladó egy sötét barokk ebédlő borszékekkel Csapó-u. 10. az emeleten. 1378

Egy antik szekrény és egy kihúzható eselédágy eladó Kálvin-tér 2. emelet. 1258

**Eladó ház hely**

Ház helyek beállított termő gyümölcsösökkel eladók Sesztina-utca 4. sz. Kisállomás mellett. 1013—1374

OLCSÓ HÁZHELYEK a Luther- és Kuruc-utcák sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad dr. esányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

**Eladó ház**

Vasutasok, postások részére alkalmas családi ház Homokkertben kedvező feltételek mellett eladó. Ertekezni Hatvan-utca 53. sz. Telefon 15.12 V—815

Családi ház 18 évig még adómentes, 448 négyzetméter telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelfjáróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám, Homokkert. 243

Eladó sürgősen Bercsényi-utca 105. számú értékes ház, Homokkertben, kétszobás jó kis ház 5000 P. 1500 P-vel átvehető. Poroszlai-úton 600 ö1 villatelek 4500 P. Ungvári-kertben egy hold gyümölcsösökkel, 22 hold fekete föld fele vételárral megvehető. Feketén 8, 6, homokon 50, mokon 50, 30, 4, 12. Olcsó házak a város minden részén. Megbízott: Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 1747

ELADÓ Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Ház helyek Híd-utca 14. szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagolyvár vendéglővel — elköltsézés miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen, a nagyalomás mellett, Kőcsés-utca 16. számú ház három lakással és üzlet-helyiséggel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető. Az üzlet-helyiség kocsmának kiadó. 369

**Birtokbérlet**

130 hold tanyás, elsőrendű búza-termő homokföld, köves-út mellett, a várostól 4 kilométerre október 1-től kiadó. Ertekezhetni tulajdonosnál Miklós-u. 20. vagy Pécsi és Pap ügyvédek irodájában, Iparkamara. 1722

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.